

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Νέα πτώση των συναλλαγματικών αποθεμάτων στα \$36 δις. το Μάιο 2020

Σύμφωνα με προσωρινά στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), ως το τέλος Μαΐου 2020 τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της χώρας κατέγραψαν –για τρίτη συνεχή φορά, έπειτα από 14 μήνες προηγούμενης συνεχούς ανόδου έως το Φεβρουάριο 2020- ελαφρότερη αυτή τη φορά μηνιαία πτώση της τάξεως του \$1,04 δις. και ανήλθαν σε \$36 δις., έναντι \$37,04 δις. τον Απρίλιο, \$40,11 δις. το Μάρτιο, \$45,51 δις. το Φεβρουάριο και \$45,46 δις. τον Ιανουάριο 2020, αντίστοιχα. Θυμίζουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας είχαν καταγράψει στη διάρκεια του 2018, του 2019 και του πρώτου διμήνου του 2020 διαδοχικά ιστορικά υψηλά επίπεδα, ανώτερα εκείνων των αρχών του 2011, υπερβαίνοντας τα \$45 δις., ενώ στη συνέχεια, κατά το τελευταίο τρίμηνο βαίνουν μειούμενα καθώς χρησιμοποιούνται προς κάλυψη έκτακτων συναλλαγματικών αναγκών που έχει δημιουργήσει η πανδημία κορωνοϊού. Για λόγους σύγκρισης αναφέρουμε ότι τα συναλλαγματικά αποθέματα της Αιγύπτου το Μάιο 2019 ανέρχονταν σε \$44,27 δις.

Δηλώσεις του Υπ. Οικονομικών για το ρυθμό ανάπτυξης και το δημοσιονομικό έλλειμμα

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait στο πλαίσιο της συζήτησης του κρατικού προϋπολογισμού του προσεχούς οικονομικού έτους (2020/21), η οικονομική κρίση που έχει προκαλέσει η πανδημία κορωνοϊού έχει ως αποτέλεσμα την προς τα κάτω αναθεώρηση του αναπτυξιακού στόχου κατά το τρέχον έτος (2019/20) στο επίπεδο του 4% έναντι στόχου 5,8% πριν το ξέσπασμα της πανδημίας, δεδομένου ότι η κρίση έχει προκαλέσει πτώση του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές κατά περίπου EGP130 δις. Η ως άνω εκτίμηση του Υπουργού Οικονομικών εμφανίζεται περισσότερο αισιόδοξη από προηγούμενες κυβερνητικές εκτιμήσεις που έφερναν το ρυθμό ανάπτυξης σε μεταξύ 2% και 3,5% σε συνάρτηση με τη διάρκεια της πανδημίας.

Ο κ. Maait διευκρίνισε ότι τα κρατικά έσοδα τρέχοντος οικονομικού έτους εμφανίζονται μειωμένα κατά περίπου EGP124 δις., ως αποτέλεσμα της κάθετης πτώσης του επιπέδου δραστηριότητας σε πληθώρα οικονομικών κλάδων. Σύμφωνα με τον κ. Maait, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει ήδη εκταμιεύσει συνολικά κονδύλια EGP63 δις. από το πακέτο «διάσωσης» της οικονομίας, ύψους EGP100 δις., που ανήγγειλε ο Πρόεδρος της χώρας, κ. Al Sisi τον περασμένο Μάρτιο, προς στήριξη τόσο του κλάδου υγείας, όσο και της βιομηχανίας, των εξαγωγικών επιχειρήσεων, του τουρισμού, των αερομεταφορών, του Υπουργείου Προμηθειών για την ενίσχυση των αποθεμάτων βασικών αγαθών, αλλά και της κρατικής Γενικής Αρχής Προμηθειών (GASC) για την αγορά μεγάλων ποσοτήτων σιταριού προς δημιουργία αποθέματος ασφαλείας.

Ο Υπουργός Οικονομικών δήλωσε επίσης ότι κατά το προσεχές οικονομικό έτος (2020/21) οι κρατικές δαπάνες εκτιμάται πως θα ανέλθουν σε περίπου EGP1,713 τρις., αυξημένες έναντι δαπανών EGP1,574 τρις. στον προϋπολογισμό του έτους 2019/20. Ο κ. Maait ανέφερε επίσης ότι στόχος της κυβέρνησης για το οικονομικό έτος 2021/22 είναι ο περιορισμός του δημοσιονομικού ελλείμματος στο επίπεδο των EGP415,2 δις., που θεωρείται πως θα αντιστοιχεί σε ποσοστό 5% του ΑΕΠ, με έσοδα ύψους EGP1,351 τρις. (εκ των οποίων EGP1,059 τρις. φορολογικά) και δαπάνες ύψους EGP1,758 τρις. (με περιορισμό των δαπανών εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους στο επίπεδο των EGP528,9 δις.).

Πτώση του πληθωρισμού το Μάιο 2020 σε χαμηλότερο επίπεδο τελευταίου εξαμήνου

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις αρχές Ιουνίου η αιγυπτιακή Κεντρική Τράπεζα (CBE), ο δείκτης πληθωρισμού σημείωσε το Μάιο 2020 αξιόλογη πτώση στο επίπεδο του 4,7% σε ετήσια βάση, έναντι 5,88% τον Απρίλιο, 5,09% το Μάρτιο, 5,32% το Φεβρουάριο και 7,17% τον Ιανουάριο, αντίστοιχα. Ο δείκτης πληθωρισμού του Μαΐου ανήλθε στο χαμηλότερο επίπεδο του από τον Νοέμβριο 2019 (3,63%). Ο δομικός πληθωρισμός κατέγραψε το Μάιο 2020 επίσης αξιόλογη πτώση, φθάνοντας το επίπεδο του 1,54% σε ετήσια βάση, έναντι 2,54% τον Απρίλιο, 1,89% το Μάρτιο, 1,92% το Φεβρουάριο και 2,66% τον Ιανουάριο, αντίστοιχα. Η σημαντική πτώση του πληθωρισμού το Μάιο αποδίδεται κυρίως στην αναστροφή της πρόσφατης αυξητικής

τάσης του επιπέδου τιμών των τροφίμων. Επισημαίνεται ότι το Μάιο 2019, ο δείκτης πληθωρισμού στην Αίγυπτο είχε ανέλθει σε 14,09% σε ετήσια βάση.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Νέα χρηματοδοτική διευκόλυνση του ΔΝΤ προς την Αίγυπτο, μονοετούς διάρκειας

Στις 5 Ιουνίου, η Αίγυπτος κατέληξε σε συμφωνία σε τεχνικό επίπεδο με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) για την παροχή από το δεύτερο νέας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης προς τη χώρα, μέσω “stand-by arrangement” δωδεκάμηνης διάρκειας, με κεφάλαια ύψους \$5,2 δισ. Στο χρονικό διάστημα 19/5 έως 5/6, η επικεφαλής της αποστολής του ΔΝΤ για την Αίγυπτο, κα Ramakrishnan και το επιτελείο της διεξήγαγαν αλληπάλληλες διαδικτυακές συσκέψεις με αξιωματούχους της αιγυπτιακής κυβέρνησης, προκειμένου να συμφωνηθούν οι όροι για την έγκριση της ως άνω χρηματοδοτικής διευκόλυνσης, επικεντρώνοντας στα μέτρα οικονομικής πολιτικής που θα πρέπει να εφαρμόσει η Αίγυπτος προκειμένου να διασφαλιστεί η μακροοικονομική σταθερότητα και η ανάκαμψη της οικονομίας της χώρας, έπειτα από το «χτύπημα» που αυτή έχει δεχθεί εξαιτίας της διεθνούς πανδημίας.

Σημεία στα οποία το ΔΝΤ αποδίδει ιδιαίτερη σημασία συνιστούν η ενδυνάμωση του εγχώριου συστήματος κοινωνικής προστασίας και η συνέχιση των οικονομικών – διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων με στόχο την ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα της οικονομίας και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Επίσης, όπως ανέφερε σχετικά η κα Ramakrishnan, η νέα χρηματοδοτική διευκόλυνση θα στηρίζει την ενίσχυση των κρατικών δαπανών για την υγεία και την κοινωνική προστασία, καθώς και τη βελτίωση της δημοσιονομικής διαφάνειας στη χώρα, ενώ αυτή αναμένεται επιπρόσθετα να δράσει ως «καταλύτης» για την εξασφάλιση πρόσθετης διμερούς και πολυμερούς χρηματοδοτικής στήριξης προς την Αίγυπτο. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το διεθνή οικονομικό Τύπο, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ευρίσκεται σε συνομιλίες και με άλλους διεθνείς πιστωτές, τόσο χρηματοδοτικούς οργανισμούς όσο και χώρες, με στόχο την εξασφάλιση πρόσθετων πόρων της τάξεως των \$4 δισ.

Η επικεφαλής της αποστολής του Ταμείου για την Αίγυπτο δήλωσε ότι η επιτευχθείσα συμφωνία σε τεχνικό επίπεδο αναμένεται να υποβληθεί προς έγκριση στο εκτελεστικό συμβούλιο του ΔΝΤ εντός των αμέσως προσεχών εβδομάδων.

Σημειώνεται ότι στις 11 Μαΐου το εκτελεστικό συμβούλιο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) είχε εγκρίνει προηγούμενο αίτημα της αιγυπτιακής κυβέρνησης για λήψη επείγουσας χρηματοδοτικής αρωγής ύψους \$2,772 δισ. μέσω του διαθέσιμου “rapid financing instrument” (RFI) προκειμένου να καλυφθούν οι άμεσες ανάγκες του ισοζυγίου πληρωμών και να αντιμετωπιστούν οι αρνητικές οικονομικές συνέπειες της διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού στην Αίγυπτο.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του αιγυπτιακού Υπουργείου Οικονομικών, η λήψη νέας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης από το ΔΝΤ –εφ’ όσον λάβει οριστική έγκριση- αναμένεται να ενισχύσει την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και των επενδυτών στην οικονομία της χώρας και στην ικανότητά της να ξεπεράσει τις δυσκολίες που δημιούργησε η διεθνής πανδημία, όπως επίσης να βοηθήσει το αιγυπτιακό κράτος να ελαττώσει το κόστος δανεισμού και εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους.

Εκτιμήσεις Παγκόσμιας Τράπεζας για τον αιγυπτιακό ρυθμό ανάπτυξης

Στο πλαίσιο της πολύ πρόσφατα δημοσιευθείσας έκθεσής της με τίτλο “Global Economic Prospects June 2020”, η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά τον αναπτυξιακό ρυθμό της αιγυπτιακής οικονομίας κατά το τρέχον οικονομικό έτος (2019/20) σε 3%, έναντι προηγούμενης φετινής της εκτίμησης που τον έφερνε στο 5,9%. Κατά την Παγκόσμια Τράπεζα, καίτοι η οικονομική δραστηριότητα στην Αίγυπτο ξεκίνησε με εξαιρετικά ευοίωνες αναπτυξιακές προοπτικές το τρέχον οικονομικό έτος, η πορεία της έχει έκτοτε διαταραχθεί εξαιτίας της πανδημίας. Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτιμά ότι ο αναπτυξιακός ρυθμός της Αιγύπτου για το προσεχές οικονομικό έτος (2020/21) θα είναι ακόμη χαμηλότερος, στο 2,1%, έναντι προηγούμενης πρόβλεψής της για ρυθμό ανάπτυξης στο 6%. Η Παγκόσμια Τράπεζα επισημαίνει ότι τόσο η Αίγυπτος όσο και τα υπόλοιπα κράτη της ευρύτερης περιοχής πρέπει να συνεχίσουν τις

οικονομικές μεταρρυθμίσεις, με κύριο στόχο την περαιτέρω βελτίωση του επενδυτικού κλίματος και την προσέλκυση επενδύσεων.

Συνέχιση των περιορισμών κυκλοφορίας στην Αίγυπτο, ανακοίνωση περί έναρξης πτήσεων
Στα μέσα Ιουνίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση μείωσε τις ώρες απαγόρευσης της κυκλοφορίας και των κάθε είδους δημοσίων μεταφορών, από τις 8 μμ έως τις 4 πμ (αντί 5 πμ προηγουμένως). Από τους περιορισμούς κυκλοφορίας εξαιρέθηκαν και πάλι οι μετακινήσεις των βιομηχανικών εργατών, καθώς και οι οδικές εμπορευματικές μεταφορές καθώς και οι κατ' οίκον παραδόσεις έτοιμων φαγητών. Κλειστά παραμένουν, τουλάχιστον ως το τέλος Ιουνίου, τα κάθε είδους κέντρα διασκέδασης, τα εστιατόρια, οι δημόσιοι χώροι αναψυχής και τα πάρκα, καθώς και οι παραλίες (πλην των ιδιωτικών). Ανοικτά παραμένουν αντιθέτως, χωρίς περιορισμούς ώρας, τα σούπερ μάρκετ, τα παντοπωλεία, τα κάθε είδους καταστήματα τροφίμων και τα φαρμακεία που λειτουργούν εκτός εμπορικών κέντρων. Τα εμπορικά κέντρα και τα καταστήματα που λειτουργούν εντός αυτών είναι ανοικτά καθημερινά μεταξύ 6πμ και 6μμ. Το σχετικό πρωθυπουργικό διάταγμα αναφέρει ότι παρατείνεται, μέχρι νεοτέρας, η αναστολή της διεθνούς αεροπορικής κίνησης από και προς τα αιγυπτιακά αεροδρόμια. Θυμίζουμε ότι οι εμπορευματικές πτήσεις (air cargo) συνεχίζουν να διεξάγονται κανονικά κατά το διάστημα των τελευταίων 3 μηνών.

Ωστόσο, η αιγυπτιακή κυβέρνηση ανακοίνωσε στις 14/6, χωρίς να είναι ακόμη γνωστές όλες οι σχετικές λεπτομέρειες, σχέδιο επανέναρξης των διεθνών επιβατικών πτήσεων αρχής γενομένης από την 1^η Ιουλίου. Σύμφωνα με το σχετικό ανακοινωθέν, οι διεθνείς τουριστικές πτήσεις charter θα επιτρέπονται από και προς τις τρεις κύριες τουριστικές περιφέρειες της χώρας (Ερυθράς Θάλασσας, Νοτίου Σινά και Matrouh), ανάλογα βέβαια με την εξέλιξη της πορείας των εκεί κρουσμάτων κορωνοϊού ως το τέλος Ιουνίου. Όπως ανέφεραν σχετικά ορισμένα οικονομικά δημοσιεύματα, από τις αρχές Ιουλίου πρόκειται επίσης να επιτραπούν τα αεροπορικά ταξίδια προς την Αίγυπτο, με σκοπό την πραγματοποίηση επαγγελματικών / επιχειρηματικών συναντήσεων. Σύμφωνα με τον εγχώριο Τύπο, οι ταξιδιώτες που θα φθάνουν στην Αίγυπτο με πτήσεις προερχόμενες από χώρες με υψηλούς αριθμούς κρουσμάτων θα πρέπει να έχουν υποβληθεί σε διαγνωστικό έλεγχο για κορωνοϊό πριν την αναχώρησή τους, ενώ εκείνοι που θα αφίκνυνται από χώρες με χαμηλά επίπεδα εξάπλωσης της πανδημίας θα υποβάλλονται απλώς σε έλεγχο της θερμοκρασίας τους στα αεροδρόμια κατά την άφιξή τους.

Επιπλέον, με απόφαση του υπουργικού συμβουλίου στις αρχές Ιουνίου, έχει υιοθετηθεί δέσμη κινήτρων προς εγχώριους τουριστικούς πράκτορες που διαθέτουν τουριστικά πακέτα προς τις τρεις ανωτέρω περιοχές της Αιγύπτου που μπορούν να υποδέχονται τουρίστες από το εξωτερικό, μεταξύ των οποίων η χορήγηση θεωρήσεων εισόδου άνευ χρέωσης έως το τέλος Οκτωβρίου και εκπτώσεις σε τέλη χρήσης υπηρεσιών αεροδρομίου. Ο εθνικός αερομεταφορέας EgyptAir ανακοίνωσε επίσης ότι από τον Ιούλιο θα ξεκινήσει τη διεξαγωγή τακτικών πτήσεων προς αρκετούς προορισμούς, το ακριβές πρόγραμμα των οποίων αναμένεται να γίνει γνωστό κατά το αμέσως επόμενο διάστημα.

Το αιγυπτιακό κρατικό αναπτυξιακό ταμείο στην 43^η θέση παγκόσμιας κατάταξης

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το νεοσύστατο κρατικό αναπτυξιακό ταμείο της Αιγύπτου (SWF) κατέλαβε την 43^η θέση μεταξύ 93 συνολικά, σε παγκόσμιο επίπεδο, ανάλογων κρατικών επενδυτικών ταμείων, σε κατάταξη που τηρεί το Sovereign Wealth Fund Institute (SWFI). Σύμφωνα με την κατάταξη, η αξία των περιουσιακών στοιχείων που έχει στη διάθεσή του το SWF ανέρχεται σε πλησίον των \$12 δισ., αντιπροσωπεύοντας μερίδιο 0,14% των συνολικών περιουσιακών στοιχείων των ανά τον κόσμο κρατικών επενδυτικών ταμείων. Σημειώνεται ότι το αιγυπτιακό κρατικό αναπτυξιακό ταμείο περιλαμβάνεται για πρώτη φορά στη σχετική κατάταξη, ενώ το ύψος των στοιχείων ενεργητικού του αναμένεται να φθάσει το επίπεδο των \$63 δισ. (EGP1 τρισ.) εντός περιόδου τριετίας. Επισημαίνεται ότι τις πρώτες θέσεις της κατάταξης του SWFI κατέχουν τα κρατικά επενδυτικά ταμεία της Νορβηγίας (με περιουσιακά στοιχεία ύψους \$1,18 τρισ.), της Κίνας (China Investment Corporation, με περιουσιακά στοιχεία \$940 δισ.), του Άμπου Ντάμπι (Abu

Dhabi Investment Authority, με περιουσιακά στοιχεία \$579 δισ.) και του Κουβέιτ (Kuwait Investment Authority (\$533 δισ.).

Το αιγυπτιακό κρατικό αναπτυξιακό ταμείο θα συστήσει 4 τομεακά υποταμεία

Σύμφωνα με πρόσφατες σχετικές δηλώσεις του διευθύνοντος συμβούλου του αιγυπτιακού κρατικού αναπτυξιακού ταμείου SWF, κ. Soliman, το ταμείο προετοιμάζει τη σύσταση τεσσάρων τομεακών υποταμείων, προσανατολιζόμενο προς κλάδους οι οποίοι παρουσιάζουν αξιόλογες επενδυτικές ευκαιρίες σε συνέχεια της κρίσης που προκάλεσε η διεθνής πανδημία κορωνοϊού. Ο κ. Soliman αναφέρθηκε συγκεκριμένα στους κλάδους υγείας / φαρμακοβιομηχανίας, βιομηχανίας τροφίμων και μεταποίησης αγροτικών προϊόντων, υποδομών και συστημάτων logistics, καθώς επίσης υψηλής τεχνολογίας και χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Ο κ. Soliman δήλωσε επίσης ότι το ταμείο κατά την παρούσα φάση εξετάζει ευκαιρίες επενδύσεων σε θυγατρικές του National Service Products Organisation (NSPO), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, με τον οποίο έχει υπογράψει συμφωνία πλαίσιο τον περασμένο χειμώνα, με αντικείμενο την αναδιάρθρωση των θυγατρικών του Οργανισμού και την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων σε αυτές, τόσο από εγχώριες όσο και από διεθνείς πηγές. Σύμφωνα με τον κ. Soliman, το κρατικό αναπτυξιακό ταμείο ευρίσκεται σε συνομιλίες με διεθνείς επενδυτικούς φορείς προκειμένου να δημιουργήσει νέες συνεργασίες ώστε να αξιοποιηθούν κατά το βέλτιστο τρόπο τα δημόσια περιουσιακά στοιχεία του αιγυπτιακού κράτους, να μειωθεί το δημόσιο χρέος και να απαλλαγεί ο κρατικός προϋπολογισμός από άωφελα οικονομικά βάρη. Σημειώνεται ότι το SWF συστάθηκε δια του νόμου 177/2018 με σκοπό να αναλάβει τη διαχείριση και αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων του αιγυπτιακού δημοσίου.

Κονδύλια ύψους EGP47 δισ. για την Άνω Αίγυπτο στον προϋπολογισμό του έτους 2020/21

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του Υπουργείου Προγραμματισμού & Οικονομικής Ανάπτυξης, το αιγυπτιακό κράτος σχεδιάζει να επενδύσει κονδύλια συνολικού ύψους EGP47 δισ. σε διάφορα αναπτυξιακά projects στην Άνω Αίγυπτο, κατά το προσεχές οικονομικό έτος (2020/21). Πιο συγκεκριμένα, κατά τα στοιχεία του Υπουργείου, τα ανωτέρω κονδύλια συνιστούν περίπου το ένα τέταρτο των δημοσίων επενδύσεων του προσεχούς οικονομικού έτους και είναι κατά 50% αυξημένα έναντι του αντίστοιχου επενδυτικού προϋπολογισμού για την εν λόγω φτωχή περιφέρεια της χώρας, του έτους 2019/20. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού κα El-Saeed, ιδιαίτερη έμφαση πρόκειται να δοθεί στην υλοποίηση αναπτυξιακών έργων στις φτωχές περιφέρειες του Sohag και της Qena, με επικέντρωση της προσοχής αφ' ενός στην προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων και αφ' ετέρου στην ενίσχυση της δυναμικότητας και της τεχνογνωσίας των τοπικών αναπτυξιακών φορέων και του συναφούς θεσμικού πλαισίου. Όπως κατέγραψε ο οικονομικός Τύπος, η κα El-Saeed συζήτησε, σε πρόσφατη συνάντησή της με τους Υπουργούς Διεθνούς Συνεργασίας κα Al Mashat και Τοπικής Ανάπτυξης, κ. Shaarawy, την επέκταση του κυβερνητικού αναπτυξιακού προγράμματος για τις περιφέρειες Sohag και Qena, το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Παγκόσμια Τράπεζα, στις –επίσης φτωχές– περιφέρειες του Assiut και της Minya.

Υλοποίηση 691 «πράσινων» επενδυτικών έργων το έτος 2020/21 προγραμματίζει η κυβέρνηση

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού & Οικονομικής Ανάπτυξης κας El-Saeed στις αρχές Ιουνίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει να ξεκινήσει την υλοποίηση 691 «πράσινων» επενδυτικών έργων, συνολικού επενδυτικού κόστους EGP447,3 δισ. στη διάρκεια του προσεχούς οικονομικού έτους (2020/21). Κατά την κα El-Saeed, από τα συνολικά ανωτέρω επενδυτικά κεφάλαια, κονδύλια ύψους EGP36,7 δισ. έχουν ήδη εγγραφεί στον προϋπολογισμό του προσεχούς οικονομικού έτους, αντιστοιχώντας σε μερίδιο 14% των συνολικών δημοσίων επενδύσεων. Κατά την κα El-Saeed, η κυβέρνηση θα επιδιώξει τη χρηματοδότηση –μέρους τουλάχιστον– των ως άνω επενδυτικών έργων, μέσω της διάθεσης «πράσινων» ομολόγων. Ως πλέον σημαντικά μεταξύ των «πράσινων» επενδυτικών έργων που

έχει προγραμματιστεί να ξεκινήσουν το έτος 2020/21 περιλαμβάνονται η κατασκευή ηλεκτρικών σιδηροδρομικών γραμμών που θα συνδέουν τη νέα διοικητική πρωτεύουσα με άλλες νέες, υπό ανάπτυξη- πόλεις, η ανάπτυξη των γραμμών 3 και 4 του μετρό Καΐρου, η κατασκευή των γραμμών «μονής τροχιάς» που θα συνδέουν τη νέα πρωτεύουσα με την περιοχή 6th of October City στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου, αλλά και η υλοποίηση έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, μεταξύ των οποίων η κατασκευή αιολικών μονάδων στον Κόλπο Σουέζ, μονάδας ηλιακής ενέργειας στην περιοχή της Zafarana, επίσης στον Κόλπο Σουέζ, όπως και η υλοποίηση του ενιαίου εθνικού συστήματος διαχείρισης στερεών αποβλήτων. Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε το Υπουργείο Προγραμματισμού, η πλειονότητα των «πράσινων» επενδυτικών έργων που θα ξεκινήσουν να υλοποιούνται το οικονομικό έτος 2020/21 εντοπίζεται στο Κάιρο, που συγκεντρώνει 23 έργα συνολικού προϋπολογισμού EGP9,7 δις., ενώ ακολουθεί η περιφέρεια της Γκίζα, με 36 «πράσινα» projects συνολικού προϋπολογισμού EGP8,7 δις.

Σε βελτιωμένα επίπεδα το Μάιο ο ιδιωτικός, μη πετρελαϊκός τομέας της οικονομίας

Σύμφωνα με το δείκτη υπευθύνων προμηθειών στον κλάδο μεταποίησης (PMI) για την Αίγυπτο που δημοσιεύει σε τακτική, μηνιαία βάση το τμήμα οικονομικής ανάλυσης της εμιρατικής τράπεζας Emirates NBD σε συνεργασία με την εταιρεία ερευνών αγοράς IHS Markit, η δραστηριότητα του ιδιωτικού, μη πετρελαϊκού τομέα της αιγυπτιακής οικονομίας εμφανίστηκε βελτιωμένη το Μάιο 2020, έπειτα από την τεράστια πτώση που είχε παρουσιάσει τον Απρίλιο, επηρεασμένη από τις αρνητικές οικονομικές επιπτώσεις της διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού και τα μέτρα περιορισμού της επιδημίας που εφάρμοσε η αιγυπτιακή κυβέρνηση. Πιο συγκεκριμένα, ο δείκτης PMI για την Αίγυπτο έφθασε το Μάιο τις 40,7 μονάδες, ανακάμπτοντας από το ιστορικά χαμηλό επίπεδο των 29,7 μονάδων του Απριλίου, αλλά σε σαφώς χαμηλότερο επίπεδο έναντι των 44,2 μονάδων το Μάρτιο, των 47,1 μονάδων το Φεβρουάριο και των 46 μονάδων τον Ιανουάριο, παραμένοντας σταθερά κάτω από τις 50 μονάδες που διαχωρίζουν την ανάπτυξη από την ύφεση.

Το Μάιο 2020 εξακολούθησε η πτωτική πορεία του επιπέδου παραγωγής και των νέων παραγγελιών, με περισσότερο ήπιους ρυθμούς ωστόσο έναντι του Απριλίου, εξαιτίας της ακόμη εξαιρετικά μειωμένης ζήτησης. Το Μάιο οι εγχώριες επιχειρήσεις περιέκοψαν θέσεις εργασίας για έβδομο συνεχόμενο μήνα, με τον υψηλότερο ρυθμό από τον Ιανουάριο του 2017, ενώ οι μειώσεις μισθών οδήγησαν στη μεγαλύτερη πτώση του εργατικού κόστους και σε μείωση του συνολικού κόστους εισροών της βιομηχανίας, για πρώτη φορά από το έτος 2011. Σύμφωνα με τη σχετική έρευνα, το Μάιο μειώθηκε επίσης η αγοραστική δραστηριότητα των βιομηχανικών επιχειρήσεων, δεδομένων των συγκριτικά χαμηλών επιπέδων πωλήσεων, αλλά με χαμηλότερο ρυθμό από ότι τους δύο προηγούμενους μήνες, Μάρτιο και Απρίλιο, όταν είχαν καταγραφεί διαταραχές στην ομαλή λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας. Η έρευνα κατέγραψε επίσης πτώση των τιμών των εκροών της βιομηχανίας για έβδομο συνεχόμενο μήνα, καθώς οι επιχειρήσεις προσέφεραν εκπτώσεις σε μια προσπάθεια αύξησης των πωλήσεών τους. του επιπέδου των αποθεμάτων, εν μέσω αβεβαιότητας σχετικά με τη μελλοντική εξέλιξη της πανδημίας και συναφώς της ζήτησης. Το επίπεδο αισιοδοξίας του επιχειρηματικού κόσμου αναφορικά με τις προοπτικές βιομηχανικής μεγέθυνσης φάνηκε το Μάιο ελαφρώς θετικό, με επιφυλάξεις ωστόσο για το πώς δύναται να επηρεάσει την ανάκαμψη της διεθνούς ζήτησης μία ενδεχόμενη διατάραξη των σχέσεων ΗΠΑ-Κίνας.

Επανεναρξη τριμερών συνομιλιών για το μεγάλο αιθιοπικό φράγμα

Στις αρχές Ιουνίου, σε συνέχεια της σχετικής διαμεσολαβητικής πρωτοβουλίας που είχε αναλάβει η κυβέρνηση του Σουδάν το Μάιο, οι κυβερνήσεις της Αιγύπτου, της Αιθιοπίας και του Σουδάν επανεκκίνησαν τις τριμερείς μεταξύ τους συνομιλίες με σκοπό την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων και το κλείσιμο των εκκρεμών ζητημάτων σε ό,τι αφορά τους όρους πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής και λειτουργίας τους μεγάλου αιθιοπικού υδροηλεκτρικού φράγματος. Σημειώνεται ότι και η κυβέρνηση του Σουδάν κατέθεσε πρόσφατα επιστολή με τις θέσεις της επί του ζητήματος στο Συμβούλιο Ασφαλείας των ΗΕ, τονίζοντας τον

εποικοδομητικό ρόλο του Σουδάν στην προσπάθεια επανέναρξης των συνομιλιών με στόχο την εξεύρεση κοινά αποδεκτών λύσεων επί τη βάση «καλής πίστης».

Σημειώνεται ότι, στις αρχές Ιουνίου ο Αιθίοπας Π/Θ κ. Ahmed είχε δηλώσει ότι οι καθυστερήσεις στην υλοποίηση του μεγάλου υδροηλεκτρικού φράγματος έχουν κοστίσει στο αιθιοπικό κράτος περίπου \$1 δισ. σε ετήσια βάση, κατά τη διάρκεια της τελευταίας εξαετίας, επιρρίπτοντας ταυτόχρονα τις ευθύνες των καθυστερήσεων στην προηγούμενη κυβέρνηση της χώρας.

Πράγματι, στις 9/6 οι Υπουργοί Υδάτινων Πόρων & Άρδευσης των τριών χωρών διεξήγαν διαδικτυακή σύσκεψη, με τη συμμετοχή παρατηρητών από τις ΗΠΑ, την Ευρ. Επιτροπή και τη Ν. Αφρική. Η εν λόγω τριμερής σύσκεψη εστίασε το ενδιαφέρον της σε θέματα διαδικασίας όσον αφορά τις συνομιλίες και τη συμμετοχή παρατηρητών. Την ίδια ημέρα, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi δήλωσε emphaticά ότι «οι διαπραγματεύσεις για το μεγάλο αιθιοπικό φράγμα πρέπει να έχουν αυστηρό χρονοδιάγραμμα ώστε να αποφευχθούν περαιτέρω καθυστερήσεις και η χρησιμοποίηση των συνομιλιών ως μέσου για νέες χρονοτριβές». Θυμίζουμε ότι αμφότερες οι κυβερνήσεις της Αιγύπτου και του Σουδάν έχουν αντιδράσει αρνητικά στο ενδεχόμενο μονομερούς εκκίνησης πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής του φράγματος από την Αιθιοπία, καθώς θεωρούν ότι παραβιάζει τα συμφωνηθέντα στη σχετική δήλωση αρχών του έτους 2015. Σύμφωνα με την αιγυπτιακή οπτική, «η αιγυπτιακή κυβέρνηση δέχθηκε να συμμετάσχει στο νέο γύρο συνομιλιών, προκειμένου να επιβεβαιώσει την καλή της θέληση, αλλά και να διαπιστώσει την ύπαρξη πολιτικής βούλησης από τις άλλες πλευρές, προκειμένου να επιτευχθεί συμφωνία». Θυμίζουμε ότι οι τριμερείς συνομιλίες είχαν ανασταλεί από το τέλος Φεβρουαρίου, δεδομένου ότι η αιθιοπική κυβέρνηση είχε τότε αρνηθεί να προσέλθει στον τελικό γύρο συνομιλιών στην Ουάσιγκτον και συνυπογράψει σχέδιο συμφωνίας που είχε υποβληθεί από την πλευρά των ΗΠΑ και της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Κατά τη σύσκεψη που έλαβε χώρα στις 9/6, οι αρμόδιοι Υπουργοί των τριών χωρών συμφώνησαν τη διεξαγωγή τριμερών διαπραγματεύσεων σε πρεσβευτικό επίπεδο, σε ημερησία βάση, κατά το αμέσως επόμενο διάστημα –ει δυνατόν κατά το διάστημα 9-13/6 σύμφωνα με αίτημα της αιγυπτιακής κυβέρνησης- σε μία προσπάθεια ταχείας επίτευξης πλήρους συμφωνίας. Σύμφωνα πάντως με σχετικό ανακοινωθέν που εξέδωσε το αιγυπτιακό Υπουργείο Υδάτινων Πόρων & Άρδευσης, αναφέρεται ότι «είναι δύσκολο να χαρακτηριστούν ικανοποιητικά τα αποτελέσματα της σύσκεψης, καθώς αυτή επικεντρώθηκε σε διαδικαστικά ζητήματα και δεν παρήγαγε κάποιο ουσιαστικό αποτέλεσμα». Επιπλέον, το ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου αναφέρει ότι «στη σύσκεψη διαπιστώθηκε η τάση της αιθιοπικής πλευράς να ξεκινήσει από την αρχή τις συζητήσεις επί όλων των ζητημάτων, επιμένοντας στην από πλευράς της έναρξη πλήρωσης της υδάτινης δεξαμενής του φράγματος τον προσεχή Ιούλιο». Όπως σημείωσε ο εγχώριος Τύπος, θέση της αιγυπτιακής κυβέρνησης είναι ότι το κείμενο του σχεδίου συμφωνίας που είχε υποβληθεί από τις ΗΠΑ και την Παγκόσμια Τράπεζα πρέπει να αποτελέσει τη βάση για τις νέες διαπραγματεύσεις.

Στη συνέχεια, μετά την τέταρτη ημέρα συνομιλιών των αρμόδιων Υπουργών των τριών χωρών, στις 13/6, φαίνεται ότι δημιουργήθηκαν εκ νέου εντάσεις, εξαιτίας «συνεχιζόμενης αδιαλλαξίας και έλλειψης πολιτικής βούλησης από πλευράς της κυβέρνησης της Αιθιοπίας», σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του αιγυπτιακού Υπουργείου Υδάτινων Πόρων & Άρδευσης. Σύμφωνα με το αιγυπτιακό ανακοινωθέν, η κυβέρνηση της Αιθιοπίας αρνήθηκε να συζητήσει το σοβαρό τεχνικό ζήτημα μέτρων της αντιμετώπισης περιόδων παρατεταμένης ξηρασίας. Κατά τα σχετικά εγχώρια δημοσιεύματα, η Αίγυπτος και το Σουδάν απέρριψαν και πάλι αιθιοπική πρόταση για την πλήρωση και λειτουργία του φράγματος, ενώ η αιθιοπική πλευρά διεμήνυσε ότι εφ' όσον δεν επιτευχθεί συμφωνία, θα προχωρήσει στην έναρξη πλήρωσης του φράγματος μέσα στον προσεχή Ιούλιο.

Το αιγυπτιακό κοινοβούλιο εγκρίνει τις νέες νομοθεσίες για το κρατικό αναπτυξιακό ταμείο και τις δημόσιες επιχειρήσεις

Στις αρχές Ιουνίου, η ολομέλεια του αιγυπτιακού κοινοβουλίου ενέκρινε τις τροποποιήσεις που εισήγαγε η κυβέρνηση τόσο στη νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία του νεοσύστατου κρατικού αναπτυξιακού ταμείου (SWF), όσο και σε εκείνη που αφορά τις δημόσιες επιχειρήσεις,

παραπέμποντας ταυτόχρονα αμφότερα τα νομοθετήματα στο νομικό συμβούλιο του κράτους (State Council) για τελική νομοτεχνική επεξεργασία. Οι τροποποιήσεις στη νομοθεσία περί αναπτυξιακού ταμείου παρέχει πρόσθετα φορολογικά κίνητρα (επιστροφές ΦΠΑ) για θυγατρικές του ταμείου οι οποίες έχουν σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων στους τομείς Logistics, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και βιομηχανίας, ενώ παράλληλα «θωρακίζει» νομικά το ταμείο και τους «συνεπενδυτές» με τους οποίους αυτό συνεργάζεται εκάστοτε, έναντι ενδεχόμενων δικαστικών αγωγών. Οι τροποποιήσεις της νομοθεσίας για τις δημόσιες επιχειρήσεις περιλαμβάνουν, σύμφωνα με τον οικονομικό Τύπο, περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την ανακατάταξη των εισηγμένων στο Χρηματιστήριο εταιρειών στις οποίες το κράτος κατέχει μερίδιο έως 75% και την υπαγωγή τους στο κλασικό εταιρικό δίκαιο, καθώς επίσης τη θέση μεγίστου ορίου στις απολαβές των μελών των Δ.Σ. των δημοσίων επιχειρήσεων, αλλά και την εισαγωγή νέων κανονισμών που υποχρεώνουν τις δημόσιες επιχειρήσεις να παρέχουν τακτικά στοιχεία περί τις βιωσιμότητας των θυγατρικών τους.

Αύξηση των τιμών του ηλεκτρικού ρεύματος από τον Ιούλιο αποφάσισε η κυβέρνηση

Στο πλαίσιο των κυβερνητικών περικοπών στις κρατικές επιδοτήσεις ηλεκτρικής ενέργειας, στις αρχές Ιουνίου ο Υπουργός Ηλεκτρισμού κ. Shaker ανακοίνωσε αυξήσεις στα τιμολόγια κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος των νοικοκυριών από τον προσεχή Ιούλιο, με το ξεκίνημα του νέου οικονομικού έτους (2020/21), της τάξεως του 19,1% κατά μέσο όρο, με τους συντελεστές των σχετικών αυξήσεων να κυμαίνονται μεταξύ 17% και 30%. Οι εν λόγω αυξήσεις οφείλονται στη νέα περικοπή των σχετικών κρατικών επιδοτήσεων, που λαμβάνει χώρα σε ετήσια βάση και φέτος αφορά τα νοικοκυριά που πραγματοποιούν μηνιαία κατανάλωση άνω των 650 κιλοβατώραν. Ο κ. Shaker ανακοίνωσε παράλληλα την περαιτέρω χρονική παράταση της προθεσμίας για την εξάλειψη των κρατικών επιδοτήσεων στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας από τα νοικοκυριά για τρία ακόμη χρόνια, έως το οικονομικό έτος 2024/25, η οποία εκτιμάται πως θα κοστίσει πρόσθετα στο αιγυπτιακό κράτος συνολικά περίπου EGP26,7 δισ.

Ο Υπουργός Ηλεκτρισμού υπενθύμισε ότι στις τιμές της κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος υψηλής και μεσαίας τάσης έχει δοθεί από το κράτος έκπτωση της τάξεως των 10 πιαστρών ανά κιλοβατώρα με σκοπό την παροχή στήριξης στους εγχώριους βιομηχανικούς χρήστες, το συνολικό κόστος της οποίας για τον προϋπολογισμό σε χρονικό βάθος προσεχούς πενταετίας εκτιμάται σε EGP22 δισ. Αντιθέτως, οι χρήστες ηλεκτρικού ρεύματος για γεωργικές χρήσεις (κυρίως άρδευση) θα επιβαρυνθούν κατά 10 πιάστρες ανά κιλοβατώρα κατά το προσεχές οικονομικό έτος (τιμή EGP0,85 ανά KWh, έναντι EGP0,75 ανά KWh το τρέχον οικονομικό έτος). Η πλειονότητα των εμπορικών καταστημάτων και άλλων επιχειρηματικών καταναλωτών ηλεκτρικού ρεύματος για εμπορικές δραστηριότητες δεν πρόκειται να επηρεαστούν από τις επικείμενες αυξήσεις των τιμών ηλεκτρισμού. Ο κ. Shaker ανέφερε επίσης ότι η τιμή διάθεσης του φυσικού αερίου στις εγχώριες ηλεκτροπαραγωγικές μονάδες παραμένει σταθερή στα \$3 ανά εκατομμύριο θερμικές μονάδες (BTU), παρά τις σημαντικές πρόσφατες αυξήσεις στις αγοραίες τιμές του αερίου, με στόχο να μην επιβαρυνθούν οι τελικοί χρήστες της ηλεκτρικής ενέργειας πρόσθετα κόστη και αυξήσεις στους ενεργειακούς λογαριασμούς τους, με το κράτος να αναλαμβάνει πρόσθετο συνολικό κόστος της τάξεως των EGP29,9 δισ. σε χρονικό ορίζοντα πενταετίας. Σύμφωνα με τον Υπουργό Ηλεκτρισμού, το συνολικό κόστος της συνέχισης του συστήματος επιδοτήσεων στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας κατά την προσεχή πενταετία εκτιμάται ότι θα κοστίσει στο κράτος κονδύλια EGP78,6 δισ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, κατά το οικονομικό έτος 2019/20 η ηλεκτρική κατανάλωση των νοικοκυριών αντιπροσώπευσε το 41,7% της συνολικής εθνικής κατανάλωσης, εκείνη των διαφόρων υπηρεσιών (γραφείων, κλινικών, πρατηρίων καυσίμων κλπ.) το 8,5%, εκείνη των εμπορικών καταστημάτων το 5%, αυτή των κυβερνητικών υπηρεσιών το 4,8% και αυτή του κλάδου γεωργίας επίσης το 4,8%, ενώ το υπόλοιπο μερίδιο της συνολικής ηλεκτρικής κατανάλωσης απορροφούν οι βιομηχανικοί κλάδοι. Ο κ. Shaker αναφέρθηκε στην ολοκλήρωση εγκατάστασης 9,3 εκατ. μετρητών με προπληρωμή των υπηρεσιών παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, καθώς και 182.000 «έξυπνων» ηλεκτρικών μετρητών.

Χρηματοδοτικές συμφωνίες για αναπτυξιακά έργα στην Αίγυπτο

Στις αρχές Ιουνίου, η Υπουργός Διεθνούς Συνεργασίας κα Al Mashat ανακοίνωσε ότι το αιγυπτιακό κοινοβούλιο ενέκρινε τρεις συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) για την παροχή χρηματοδοτήσεων προς υλοποίηση αναπτυξιακών έργων από την Αίγυπτο, συνολικού ύψους €122,7 εκατ. Πιο συγκεκριμένα, εγκρίθηκε η χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ της αναβάθμισης της δυναμικότητας της μονάδας επεξεργασίας λυμάτων στη δυτική Αλεξάνδρεια με κεφάλαια €120 εκατ., συμπληρωματικής τεχνικής μελέτης για το έργο εκσυγχρονισμού του σιδηροδρομικού άξονα Tanta-Mansoura-Δαμιέττη με επιχορήγηση ύψους €1,5 εκατ., καθώς και μελέτης σκοπιμότητας για έργα αναβάθμισης της γραμμής 2 του μετρό Καΐρου, με επιχορήγηση ύψους €1,2 εκατ. Οι εν λόγω συμφωνίες είχαν υπογραφεί με την ΕΤΕπ στις αρχές τρέχοντος έτους.

Η κα Al Mashat ανακοίνωσε επίσης ότι υπεγράφη –δι’ ανταλλαγής επιστολών- συμφωνία για τη λήψη από τη Ν. Κορέα επιχορήγησης ύψους \$2,9 εκατ. για τη χρηματοδότηση έργου δημιουργίας ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων για την καταγραφή δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, το οποίο υλοποιεί το αιγυπτιακό Γραφείο Πατεντών (Egyptian Patent Office). Η εν λόγω συμφωνία επίσης έλαβε την έγκριση του κοινοβουλίου. Τέλος, ο οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε στις αρχές Ιουνίου σε συμφωνία για τη λήψη δανειακών κεφαλαίων ύψους \$249 εκατ. από το εδρεύον στο Κουβέιτ Αραβικό Ταμείο Οικονομικής & Κοινωνικής Ανάπτυξης (AFESD), με σκοπό τη συγχρηματοδότηση της κατασκευής της δεύτερης φάσης μονάδας επεξεργασίας υγρών λυμάτων στην περιοχή Bahr El Bakar, ανατολικά της Διώρυγας Σουέζ, συνολικού προϋπολογισμού \$1 δισ. Σημειώνεται ότι το έργο της μονάδας στο Bahr El Bakar εντάσσεται στο πλαίσιο του προγράμματος ανάπτυξης της χερσονήσου Σινά.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Περαιτέρω πτώση της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολλαρίου και του ευρώ

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιεύει σε καθημερινή βάση η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE), κατά το πρώτο ήμισυ του Ιουνίου η ισοτιμία της αιγυπτιακής λίρας έναντι του δολλαρίου κινήθηκε σε επίπεδα χαμηλότερα εκείνων των αρχών του τρέχοντος έτους, φθάνοντας στα προ επταμήνου επίπεδα ισοτιμίας της προς το δολλάριο, υπερβαίνοντας στις 3/6 το επίπεδο των 16 λιρών ανά δολλάριο και διαμορφούμενη στις 15/6 στις 16,121 λίρες ανά δολλάριο (τιμή αγοράς), έναντι ισχυρότερου επιπέδων ισοτιμίας στο τέλος Μαΐου, στις 15,827 λίρες ανά δολλάριο στις 31/5. Αντίστοιχα, η ισοτιμία της λίρας προς το ευρώ κινήθηκε επίσης καθοδικά, ξεπερνώντας μάλιστα το κατώφλι των 18 λιρών ανά δολλάριο και κλείνοντας στις 18,148 λίρες ανά ευρώ στις 15/6, έναντι ισοτιμίας 17,565 λιρών ανά ευρώ στις 31/5. Σημειώνεται ότι η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο ανερχόταν σε 15,48 λίρες ανά δολλάριο (τιμή αγοράς) στις 23/2 και σε 15,97 λίρες ανά δολλάριο στις αρχές Ιανουαρίου τρέχοντος έτους, ενώ η ισοτιμία της προς το ευρώ ανερχόταν σε 17,86 λίρες ανά ευρώ (τιμή αγοράς) στις αρχές του τρέχοντος έτους και 16,73 λίρες ανά ευρώ στις 20/2. Όπως επισήμανε ο οικονομικός Τύπος, η επιδείνωση της ισοτιμίας της αιγυπτιακής λίρας προς τα ισχυρά διεθνή νομίσματα οφείλεται στις ισχυρές πιέσεις που δέχονται τους τελευταίους τρεις μήνες οι βασικές πηγές συναλλάγματος της Αιγύπτου, ήτοι ο τουρισμός, τα μεταναστευτικά εμβάσματα και οι τοποθετήσεις ξένων επενδυτών σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα.

Διάθεση εντόκων γραμματίων σε δολλάριο από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου

Στις 9/6 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε με επιτυχία για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε δολλάριο, δωδεκάμηνης διάρκειας, συνολικής ονομαστικής αξίας \$500 εκατ. Η CBE δέχθηκε 26 προσφορές συνολικού ύψους \$720,4 εκατ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές 20 προσφορές συνολικής αξίας \$509,3 εκατ. Το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων σε δολλάριο της 9^{ης} Ιουνίου ανήλθε σε 3,446%, έναντι μέσου επιτοκίου 3,495%, κατά την αντίστοιχη προηγούμενη έκδοση στις αρχές Μαΐου. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε τραπεζικές πηγές, ξένα επενδυτικά ταμεία αγόρασαν αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια συνολικής αξίας \$400 εκατ. από την εν λόγω έκδοση, γεγονός που μαρτυρεί την «επιστροφή» των ξένων επενδυτών σε τοποθετήσεις σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα.

Σε τροχιά ανόδου το Χρηματιστήριο Αιγύπτου κατόπιν της είδησης για χρηματοδότηση από το ΔΝΤ

Στο πρώτο ήμισυ του Ιουνίου και ιδιαίτερα μετά την επίτευξη συμφωνίας σε τεχνικό επίπεδο για τη λήψη νέας, μονοετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης της Αιγύπτου από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), το Χρηματιστήριο Αιγύπτου ακολούθησε συνολικά ανοδική πορεία, σε συνέχεια της «καθίζησης» την οποία είχε υποστεί στη διάρκεια του Μαρτίου, καθώς και των εναλλαγών ανοδικών και καθοδικών τάσεων που επικράτησαν στη διάρκεια του Απριλίου. Ο κεντρικός δείκτης EGX30 κινήθηκε από το επίπεδο των 10.220 μονάδων στις 31/5 στις 11.109 μονάδες στις 7/6 και ακόμη υψηλότερα, στις 11.146 μονάδες στις 8/6, ακολουθώντας ωστόσο ελαφρά πτωτική πορεία στη συνέχεια και κλείνοντας στις 10.935 μονάδες στις 15/6, σε επίπεδα μειωμένα κατά 21,7% έναντι των αρχών του έτους.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Επιβολή ελέγχων τιμών στα νοσοκομεία & τις κλινικές για θεραπεία κορωνοϊού

Στις αρχές Ιουνίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση επέβαλε τόσο στα κρατικά νοσοκομεία όσο και στις ιδιωτικές κλινικές που διαθέτουν εξουσιοδότηση να παρέχουν θεραπευτική αγωγή σε ασθενείς που πάσχουν από κορωνοϊό, ανώτατα όρια στα κόστη θεραπείας και νοσηλείας που χρεώνουν τους ασθενείς ή τα κρατικά ασφαλιστικά ταμεία, καθώς παρατηρήθηκαν πρόσφατα φαινόμενα «υπερβολικών» χρεώσεων για υπηρεσίες προς πάσχοντες, από ορισμένες ιδιωτικές μονάδες θεραπείας. Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Υγείας επέβαλε οροφή της τάξεως των EGP10.000 ημερησίως στις χρεώσεις θεραπείας κορωνοϊού από τα εγχώρια νοσοκομεία, συμπεριλαμβανομένων και των ιδιωτικών υγειονομικών κλινικών. Αναλυτικότερα, τα αιγυπτιακά νοσοκομεία υποχρεούνται να χρεώνουν έως EGP3.000 ημερησίως για φιλοξενία ασθενών με ήπια συμπτώματα (συνήθως σε κρατικά κέντρα καραντίνας), έως EGP7.000 ημερησίως για νοσηλεία ασθενών σε μονάδες εντατικής θεραπείας χωρίς χρήση συστημάτων αναπνευστικής υποστήριξης και έως EGP10.000 για νοσηλεία ασθενών σε μονάδες εντατικής θεραπείας με χρήση τέτοιων συστημάτων. Όπως διευκρίνισε σχετικά το Υπουργείο Υγείας, οι ανωτέρω οροφές αφορούν τόσο τα κόστη υποδοχής και νοσηλείας, όσο και ιατρικών ελέγχων, θεραπείας, ιατρικών αμοιβών και προμήθειας αναλώσιμων.

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε ο οικονομικός Τύπος, μόλις το 17% των διαθέσιμων κλινών σε ειδικές πτέρυγες θεραπείας κορωνοϊού είναι κατειλημμένο στα 320 εξουσιοδοτημένα κρατικά νοσοκομεία, ενώ το ποσοστό χρησιμοποίησης της δυναμικότητας των 20 κρατικών κέντρων καραντίνας και θεραπείας για επιβεβαιωμένα σοβαρά κρούσματα βρίσκεται στο 85%. Σημειώνεται ότι το αιγυπτιακό Υπουργείο Υγείας είχε αρχικά εξουσιοδοτήσει μόνο τα ως άνω κρατικά κέντρα να δέχονται ασθενείς με κορωνοϊό, ωστόσο στη συνέχεια, υπό το βάρος της ταχείας αύξησης των εγχώριων κρουσμάτων, αναγκάστηκε να προσθέσει τόσο πανεπιστημιακά νοσοκομεία όσο και νοσοκομεία στον κατάλογο των εξουσιοδοτημένων υγειονομικών ιδρυμάτων, ανεβάζοντας το συνολικό τους αριθμό σε 367 συνολικά κρατικά ιδρύματα σήμερα, ενώ σε μεταγενέστερη φάση πρόσθεσε και ιδιωτικές κλινικές στο σχετικό κατάλογο.

Η Suez Canal Bank πώλησε μερίδιό της στον κρατικό όμιλο διυλιστηρίων MIDOR

Όπως ανέφερε στις αρχές Ιουνίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η εγχώρια τράπεζα Suez Canal Bank ολοκλήρωσε την πώληση μεριδίου της 1,27% στο μεγάλο κρατικό όμιλο διυλιστηρίων MIDOR (Middle East Oil Refinery) στην κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC) –η οποία κατέχει μερίδιο 78% του ομίλου MIDOR- έναντι \$30,6 εκατ., αφού προηγουμένως εξασφάλισε τις απαραίτητες εγκρίσεις από την αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA) και το Χρηματιστήριο Αιγύπτου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, ο χρηματιστηριακός όμιλος Cairo Capital Securities ενέργησε ως μεσίτης στη διεκπεραίωση της εν λόγω συναλλαγής.

Σημαντικές επενδύσεις στην Αίγυπτο προγραμματίζει ο κορεατικός όμιλος Samsung

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, ο επικεφαλής του κορεατικού τεχνολογικού ομίλου Samsung στην Αίγυπτο κ. Kwon, σε πρόσφατη συνάντησή του με τον επικεφαλής της αιγυπτιακής Γενικής Αρχής Επενδύσεων & Ελευθέρων Ζωνών (GAFI) κ. Abdel

Wahab, δήλωσε ότι η Samsung προγραμματίζει την πραγματοποίηση νέων επενδύσεων στην Αίγυπτο, με συνολικά κεφάλαια \$84 εκατ. κατά την προσεχή πενταετία. Μεταξύ των εν λόγω νέων επενδύσεων, ο κ. Kwon περιέλαβε και τη δημιουργία νέας γραμμής συναρμολόγησης οθονών ηλεκτρονικών υπολογιστών στη μονάδα της Samsung στο Beni Suef, επενδυτικού κόστους \$23 εκατ., τη λειτουργία της οποίας προτίθεται να εγκαινιάσει η Samsung τον προσεχή Αύγουστο. Κατά τον κ. Kwon, ο όμιλος Samsung στοχεύει να καταστήσει την Αίγυπτο περιφερειακό κόμβο παραγωγής και εξαγωγών προς την ευρύτερη περιοχή της Μ. Ανατολής, της Ευρώπης και της Αφρικής. Σημειώνεται ότι η Samsung διαθέτει ήδη ισχυρή παρουσία στην Αίγυπτο, με το 85% της παραγωγής από τη μεγάλη κατασκευαστική μονάδα τηλεοράσεων που διαθέτει στη βιομηχανική περιοχή Beni Suef να κατευθύνεται προς τις αγορές της Αφρικής και της Ευρώπης.

Χρηματοδοτήσεις ύψους EGP3 δισ. προς μικρά επενδυτικά σχέδια από την MSMEDA

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Εμπορίου & Βιομηχανίας κας Gamea στις αρχές Ιουνίου, η αιγυπτιακή Υπηρεσία Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (MSMEDA) προγραμματίζει να παράσχει –μέσω μικροπιστώσεων- κονδύλια συνολικού ύψους EGP3 δισ. στη διάρκεια του τρέχοντος έτους (2020) για τη χρηματοδότηση 200.000 περίπου μικρών επενδυτικών σχεδίων. Η κα Gamea, η οποία ηγείται επίσης της MSMEDA, δήλωσε ότι κατά τη χρονική περίοδο Ιανουαρίου 2019-Απριλίου 2020, η Υπηρεσία χρηματοδότησε περίπου 240.000 μικρά επενδυτικά σχέδια με συνολικά κεφάλαια EGP3,5 δισ., δημιουργώντας περί τις 360.000 θέσεις εργασίας ανά την επικράτεια της χώρας.

Μόνο 5 αιγυπτιακές εταιρείες στη λίστα των 100 κορυφαίων της Μ. Ανατολής (Forbes)

Σε πρόσφατη κατάταξη των 100 κορυφαίων επιχειρηματικών ομίλων της Μ. Ανατολής για το 2020 της γνωστής διεθνούς έκδοσης Forbes, μόνο πέντε αιγυπτιακές εταιρείες συμπεριλήφθηκαν στο σχετικό κατάλογο, ο οποίος κυριαρχείται από εμιρατινές, σαουδαραβικές και καταρινές επιχειρήσεις. Συγκεκριμένα, οι πέντε αιγυπτιακοί όμιλοι που συμπεριλήφθηκαν στην εν θέματι κατάταξη της Forbes ήταν η Commercial International Bank (CIB) στην 28^η θέση, η καπνοβιομηχανία Eastern Company στην 79^η θέση, ο όμιλος real estate developers Talaat Moustafa Group στην 85^η, η Elsewedy Electric στην 87^η και η Telecom Egypt στην 91^η.

Τροποποιήσεις στη νομοθεσία περί ηλεκτρονικών υπογραφών

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής προχώρησε πρόσφατα, μέσω διατάγματος, σε τροποποιήσεις της νομοθεσίας για τη χρήση ηλεκτρονικών υπογραφών, προσθέτοντας νέους κανονισμούς όσον αφορά της διαδικτυακές υπογραφές και τη χρήση χρονοσφραγίδων στις ηλεκτρονικές συναλλαγές. Οι ως άνω τροποποιήσεις εισήχθησαν στους εκτελεστικούς κανονισμούς της υφιστάμενης βασικής νομοθεσίας που διέπει τις ηλεκτρονικές υπογραφές (Ν. 15/2004). Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού κ. Talaat, η εν λόγω νομοθεσία και οι εισαχθείσες τροποποιήσεις της αποτελούν το μοναδικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει τις ηλεκτρονικές συναλλαγές στην Αίγυπτο, εγκαθιδρύοντας κανόνες που διέπουν τη νόμιμη επεξεργασία, ανταλλαγή και αποθήκευση εγγράφων στο διαδίκτυο, προστατεύοντας τα δικαιώματα των συναλλασσομένων και διασφαλίζοντας την ασφάλεια των διαδικτυακών συναλλαγών. Ο κ. Talaat επισήμανε επίσης ότι ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου για τις ηλεκτρονικές υπογραφές εντάσσεται στο πλαίσιο της διαδικασίας ψηφιοποίησης της αιγυπτιακής οικονομίας, που θα επιφέρει σημαντικότερες βελτιώσεις στη λειτουργία και την αποτελεσματικότητα τόσο της δημόσιας διοίκησης όσο και του ιδιωτικού τομέα.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Κονδύλια EGP7,3 δισ. για έργα αναβάθμισης του περιφερειακού δακτυλίου Καΐρου

Σύμφωνα με πρόσφατο σχετικό ανακοινωθέν του Υπουργείου Μεταφορών, το αιγυπτιακό κράτος υλοποιεί στην παρούσα φάση έργα αναβάθμισης και συντήρησης του περιφερειακού δακτυλίου του Καΐρου, συμπεριλαμβανομένων έργων επέκτασης της δυναμικότητας της οδικής σύνδεσης μήκους 106 χλμ. μεταξύ της περιοχής El Mariouteya, στα δυτικά περίχωρα του

Καΐρου, και του ελάχιστον περιφερειακού δακτυλίου του Καΐρου (Autostrad), καθώς και έργων επέκτασης της δυναμικότητας της κεντρικής γέφυρας της Autostrad κατά ποσοστό 30%. Το συνολικό ύψος των κονδυλίων που χρηματοδοτούν τα ως άνω κατασκευαστικά έργα ανέρχεται σε EGP7,3 δισ., σύμφωνα με το Υπουργείο.

Ο καναδικός συμβουλευτικός όμιλος Stantec επελέγη για το έργο συστήματος διαχείρισης λυμάτων στο Fayoum

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία ύδρευσης και διαχείρισης λυμάτων (HCWW) επέλεξε την καναδική τεχνική / συμβουλευτική / μελετητική εταιρεία Stantec προκειμένου να ηγηθεί κατά την υλοποίηση του μεγάλου έργου αναβάθμισης και επέκτασης των συστημάτων αποχέτευσης και διαχείρισης υγρών λυμάτων στην περιφέρεια του Fayoum, συνολικού επενδυτικού προϋπολογισμού €456 εκατ. Το εν λόγω έργο στοχεύει να επεκτείνει την πρόσβαση των νοικοκυριών στο αποχετευτικό δίκτυο στο επίπεδο του 86%, από το χαμηλότερο τρέχον επίπεδο του 32,6%, μέσω της κατασκευής τεσσάρων νέων μονάδων επεξεργασίας υγρών λυμάτων, την επέκταση άλλων επτά μονάδων και την αποκατάσταση / επισκευή ακόμη δέκα μονάδων. Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η χρηματοδότηση του εν λόγω έργου θα παρασχεθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), με κεφάλαια ύψους €186 εκατ., με συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ETEπ) με κεφάλαια €172 εκατ., από την Ευρωπαϊκή Ένωση (μέσω του Επενδυτικού Καταπιστευματικού Ταμείου Γειτονίας - NIF), καθώς και το αιγυπτιακό κράτος.

Το κρατικό αναπτυξιακό ταμείο υπογράφει συμφωνία ανάπτυξης του Bab El Azab

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα αρχών Ιουνίου, το κρατικό αναπτυξιακό ταμείο της Αιγύπτου (SWF) έχει υπογράψει συμφωνία με το Ανώτατο Συμβούλιο Αρχαιοτήτων με σκοπό την ανάπλαση της περιοχής Bab El Azab του Παλαιού Καΐρου (όπου βρίσκεται το δημοφιλές μνημείο της Ακρόπολης Σαλαντίν – Citadel), ώστε αυτή να καταστεί τουριστική περιοχή. Κατά τον οικονομικό Τύπο, η εν λόγω συμφωνία –οι οποία επήλθε κατόπιν διαπραγματεύσεων εξαμήνης διάρκειας- δίνει το «πράσινο φως» στο ταμείο προκειμένου να αναζητήσει και επιλέξει επενδυτές και developers από τον ιδιωτικό τομέα που συνεργαστούν για την ανάπτυξη της περιοχής, η διαχείριση της οποίας θα εξακολουθήσει να ασκείται από το Συμβούλιο Αρχαιοτήτων. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, το κρατικό επενδυτικό ταμείο βρίσκεται εδώ και πολύ καιρό σε συνομιλίες με τον Αιγύπτιο μεγιστάνα Samih Sawiris, επικεφαλής του κατασκευαστικού ομίλου Ogascom, προκειμένου να συνεπενδύσει στο project ανάπλασης του Bab El Azab, ωστόσο φαίνεται ότι πολύ πρόσφατα ανέκυψαν διαφωνίες μεταξύ των δύο πλευρών, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι οποίες δεν διευκρίνισαν τους ακριβείς λόγους.

Περικοπή τελών για καθυστερήσεις πληρωμών σε νέες πόλεις από τη NUCA

Σύμφωνα με πρόσφατο ανακοινωθέν του Υπουργείου Οικιστικής Ανάπτυξης, η αιγυπτιακή Αρχή Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) αναμένεται να μειώσει δραστικά εντός της περιόδου του προσεχούς διμήνου τα επιβαλλόμενα τέλη για καθυστερήσεις καταβολής δόσεων για κατοικίες και εμπορικά ακίνητα στις νέες –υπό κατασκευή- πόλεις, ώστε να ενθαρρύνει τους ιδιοκτήτες ακίνητης περιουσίας να εξοφλήσουν τις σχετικές οφειλές τους. Συγκεκριμένα, από τις 4/6, οι ιδιοκτήτες κατοικιών, γραφείων, καταστημάτων, καθώς και οικοπέδων οικιστικής και βιομηχανικής χρήσης θα απολαύσουν -επί δίμηνο- μείωσης κατά 70% των τελών καθυστέρησης εφ' όσον καλύψουν το 75% των οφειλών τους, κατά 45% εάν καλύψουν το 50% και κατά 20% εάν καλύψουν το 25% των οφειλών τους. Σύμφωνα με σχετική διευκρίνιση της NUCA, εκ των βασικών προϋποθέσεων για την εφαρμογή των ανωτέρω μειώσεων αποτελεί ο ιδιοκτήτης να μην έχει ήδη υποστεί έξωση ένεκα της μη πληρωμής των οφειλών του.

Επιπλέον, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, η εταιρεία που διαχειρίζεται την ανάπτυξη των γαιών και τα έργα κατασκευής της -υπό δημιουργία- νέας διοικητικής πρωτεύουσας (Administrative Capital for Urban Development - ACUD) έχει πρόσφατα εγκαθιδρύσει ευέλικτο σύστημα πληρωμών για τους real estate developers, προκειμένου να διευκολυνθεί και επισπευσθεί η ολοκλήρωση των έργων κατασκευής της νέας διοικητικής πρωτεύουσας και να

βοηθηθούν οι ντόπιες κατασκευαστικές εταιρείες που έχουν υποστεί ζημιές εξαιτίας της κρίσης που έχει προκαλέσει η πανδημία. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον κλαδικό Τύπο, η ACUD έχει συμφωνήσει με ορισμένους developers να καταβάλουν το 50% της αξίας των δόσεων για την αγορά εκτάσεων που οφείλουν, με το υπόλοιπο ήμισυ των σχετικών οφειλών να παραπέμπεται σε εξάμηνη ρύθμιση με ισχύον επιτόκιο Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE).

Παρεμπιπτόντως αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουνίου, βασισμένα σε δηλώσεις του Υπουργού Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat, το αιγυπτιακό κράτος έχει ξεκινήσει την υλοποίηση της πρώτης φάσης ανάπτυξης της νέας πόλης καινοτομίας, με τον τίτλο “Knowledge City”, η οποία κατασκευάζεται στη νέα διοικητική πρωτεύουσα και θα περιλαμβάνει κέντρα έρευνας και καινοτομίας εξειδικευμένα σε κλάδους προηγμένης τεχνολογίας. Ο επενδυτικός προϋπολογισμός της πόλης καινοτομίας εκτιμάται σε EGP2 δισ.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Το Υπ. Ηλεκτρισμού στοχεύει σε περαιτέρω αύξηση της δυναμικότητας του δικτύου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στις αρχές Ιουνίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Ηλεκτρισμού στοχεύει να προσθέσει δυναμικότητα της τάξεως των 145 MW στο εθνικό ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας εντός του οικονομικού έτους 2020/21, ανεβάζοντας τη συνολική δυναμικότητα στο επίπεδο των 59,82 GW. Σύμφωνα εξάλλου με σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής της κρατικής εταιρείας ηλεκτρισμού (EEHC) κ. Desouky, η εταιρεία προτίθεται να υλοποιήσει επενδυτικά έργα συνολικής αξίας EGP32,4 δισ. κατά τη διάρκεια του προσεχούς οικονομικού έτους. Επιπλέον, σύμφωνα με τον κ. Desouky, η EEHC στοχεύει να αυξήσει κατά το έτος 2020/21 και το επίπεδο της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας σε 198,1 δισ. KWh (αύξηση κατά 2,03% έναντι του 2019/20). Σύμφωνα με τον κ. Desouky, η συνολική ποσότητα ηλεκτρικής ενέργειας που θα πωληθεί στους εγχώριους καταναλωτές στη διάρκεια του προσεχούς οικονομικού έτους (2020/21) θα εμφανιστεί αυξημένη κατά 4,4% έναντι του τρέχοντος, ανερχόμενη σε 165,4 KWh. Κατά το σχεδιασμό της EEHC, στοχεύεται επίσης η αύξηση του αριθμού των συνδρομητών σε 38,7 εκατ. (ρυθμός αύξησης 3,4% έναντι του τρέχοντος οικονομικού έτους).

Υπογραφή συμφωνιών έρευνας & αξιοποίησης κοιτασμάτων στην Ερυθρά Θάλασσα

Στις αρχές Ιουνίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου ανακοίνωσε τη μονογραφία συμφωνιών με τους ομίλους υδρογονανθράκων που επικράτησαν κατά τον πλέον πρόσφατο διεθνή διαγωνισμό για έρευνα και αξιοποίηση κοιτασμάτων πετρελαίου και φυσικού αερίου στην Ερυθρά Θάλασσα. Θυμίζουμε ότι ο εν λόγω διεθνής διαγωνισμός προς ανάθεση ερευνών για κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού αερίου σε 10 συνολικά υπεράκτια οικόπεδα παραχώρησης στην Ερυθρά Θάλασσα είχε προκηρυχθεί το Μάρτιο 2019 από τον αιγυπτιακό κρατικό όμιλο Ganoub El Wadi Petroleum Holding Company (Ganope). Το Δεκέμβριο 2019, το Υπουργείο Πετρελαίου είχε ανακοινώσει ότι τα σχετικά έργα ανατέθηκαν στους ομίλους Chevron, Shell και Mubadala Petroleum.

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού Πετρελαίου, κ. El-Molla, η ολοκλήρωση του διαγωνισμού για τα κοιτάσματα στην Ερυθρά Θάλασσα αναμένεται να προωθήσουν τα σχέδια της κυβέρνησης να προσελκύσει ξένες επενδύσεις στον αιγυπτιακό κλάδο υδρογονανθράκων, ιδιαίτερα σε ανεξερεύνητες ως τώρα περιοχές. Επιπλέον, ο κ. El-Molla, οι δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης κοιτασμάτων σε περιοχές παραχώρησης στην Άνω Αίγυπτο συνεχίζονται κανονικά, μη έχοντας επηρεαστεί ουδόλως από τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας, ενώ, σύμφωνα με τον επικεφαλής της Ganope, κ. Abdel Azim, η εταιρεία έχει μέχρι τώρα υπογράψει –για κοιτάσματα της Άνω Αιγύπτου- συνολικά 13 συμφωνίες έρευνας κοιτασμάτων και παραγωγής από αυτά, καθώς επίσης 5 συμφωνίες ανάπτυξης κοιτασμάτων και μία συμφωνία έρευνας και ανάπτυξης. Επιπρόσθετα, ο κ. Abdel Azim δήλωσε ότι η Ganope συνεργάζεται υποστηρικτικά με την κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC) στην υλοποίηση 10 ακόμη συμφωνιών για πετρελαϊκά κοιτάσματα που βρίσκονται στη φάση παραγωγής.

Διάνοιξη 10 νέων φρεάτων φυσικού αερίου κατά το οικονομικό έτος 2019/20

Όπως ανακοίνωσε στις αρχές Ιουνίου ο Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla, βασιζόμενος σε στοιχεία λεπτομερούς έκθεσης της κρατικής εταιρείας φυσικού αερίου (EGAS), στη διάρκεια του οικονομικού έτους 2019/20 διανοίχθηκαν συνολικά 10 νέα φρέατα για έρευνες κοιτασμάτων φυσικού αερίου, με συνολικό ύψος επενδύσεων της τάξεως των \$314 εκατ., ενώ ακόμη ένα νέο φρέαρ ευρίσκεται σε διαδικασία διάνοιξης. Στην έκθεσή της, η EGAS επισημαίνει ότι στη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους το αιγυπτιακό κράτος υπέγραψε ήδη 5 συμφωνίες για έρευνες φυσικού αερίου, ενώ ακόμη 2 ευρίσκονται σε φάση υπογραφής, συνολικής επενδυτικής αξίας \$975 εκατ., ενώ επιπλέον μονογραφήθηκαν ακόμη 7 συμφωνίες, συνολικής επενδυτικής αξίας \$690 εκατ. Η EGAS εκτιμά το μέσο ημερήσιο μέγεθος της παραγωγής φυσικού αερίου στην Αίγυπτο σε 7,2 δισ. κ.π. κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους, χάρη στην ολοκλήρωση της ανάπτυξης αρκετών νέων κοιτασμάτων. Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία της EGAS, έως το τέλος του οικονομικού έτους 2019/20 έχει επιτευχθεί συνολικά η σύνδεση 936.000 κατοικιών, 48 βιομηχανικών εγκαταστάσεων και 163 εμπορικών εγκαταστάσεων στο δίκτυο φυσικού αερίου, καθώς και η μετατροπή 39.000 οχημάτων ώστε να λειτουργούν με φυσικό αέριο αντί με συμβατικά ορυκτά καύσιμα.

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση θέτει όρια στην ανάπτυξη των ΑΠΕ λόγω κορωνοϊού

Σύμφωνα με πρόσφατες κλαδικές αναλύσεις που είδαν το φως της δημοσιότητας, η αιγυπτιακή κυβέρνηση φαίνεται ότι έχει ελαφρώς μεταβάλει τη στρατηγική της όσον αφορά την περαιτέρω ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη χώρα, αφ' ενός λόγω της πρόσφατης «κατάρρευσης» των διεθνών τιμών του πετρελαίου και αφ' ετέρου εξαιτίας των οικονομικών επιπτώσεων της διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού. Σύμφωνα μάλιστα με ορισμένες κλαδικές εκτιμήσεις, στην Αίγυπτο σήμερα υφίσταται υπερπροσφορά ηλεκτρικής ενέργειας, η οποία μάλιστα, υπό τις συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί εξαιτίας της πανδημίας, με την υποτονικότητα της εγχώριας οικονομικής δραστηριότητας και τις καθυστερήσεις που δημιουργούνται στην υλοποίηση έργων διασύνδεσης, οι οποίες εμποδίζουν την εξαγωγή του ενεργειακού πλεονάσματος, προκαλούν σκεπτικισμό και ενδεχόμενη αναθεώρηση ενεργειακής στρατηγικής στην αιγυπτιακή κυβέρνηση. Σύμφωνα με κλαδικές εκτιμήσεις που βασίζονται σε πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η τρέχουσα ηλεκτροπαραγωγική δυναμικότητα της Αιγύπτου ανέρχεται χονδρικά σε περίπου 58 GW, ενώ το μέγιστο επίπεδο της εγχώριας ζήτησης, το καλοκαίρι, ανέρχεται σε 30-32 GW. Όπως αναφέρει ο κλαδικός Τύπος, στις 20/5 η αιγυπτιακή Ρυθμιστική Αρχή Ηλεκτρικής Ενέργειας (EgyptERA) ξεκίνησε την εφαρμογή ανώτατων ορίων στην ιδιωτική παραγωγή ηλιακής ενέργειας στη χώρα, τα οποία ξεκινούν από το επίπεδο των 20 MW για την πλειονότητα των ανεξάρτητων ιδιωτών παραγωγών, ενώ εξαιρούνται οι μονάδες παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο μεγάλο ηλιακό συγκρότημα Benban στην Άνω Αίγυπτο. Οι πρόσφατες τροποποιήσεις στο σχετικό θεσμικό πλαίσιο επιφέρουν επίσης χαμηλότερες τιμές που λαμβάνουν οι ιδιώτες παραγωγοί από τη διάθεση της ηλιακής ενέργειας, καθώς και νέα τέλη με τα οποία αυτοί επιβαρύνονται. Οι σχετικές κλαδικές εκτιμήσεις αναφέρουν ότι λογικά θα πρέπει να αναμένεται η επιβράδυνση των επενδύσεων στην ανάπτυξη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη χώρα, για την περίοδο των προσεχών 18 έως 24 μηνών, ενώ πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού αναφέρουν ότι το κράτος έχει «παγώσει» την προκήρυξη διαγωνισμών για την υλοποίηση νέων projects στον κλάδο ΑΠΕ, έως ότου ξεκαθαρίσει το τοπίο όσον αφορά τουλάχιστον την πλευρά της εγχώριας ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας.

Κοινοπραξία των ομίλων Enara & Total θα παράσχει ηλεκτρισμό στο project των 1,5 εκατομμυρίων feddans

Ο οικονομικός Τύπος ανέφερε στις αρχές Ιουνίου ότι κοινοπραξία του αιγυπτιακού ενεργειακού ομίλου Enara Energy και του γαλλικού πετρελαϊκού ομίλου Total ανέλαβε από το κράτος την υλοποίηση έργου παραγωγής και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας στις περιοχές El Moghrah και δυτικής Minya, στο πλαίσιο της ανάπτυξης του μεγάλου προγράμματος ανάκτησης εκτάσεων 1,5 εκατ. feddans αγροτικής γης, που ανακοινώθηκε από τον Πρόεδρο Al Sisi στα τέλη του 2015. Σύμφωνα με τα σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, η σχετική σύμβαση, που υπεγράφη με τον αρμόδιο κρατικό φορέα Egyptian Countryside Development Company (ECDC-El Reef El

Masry), η οποία είναι αρμόδια για την υλοποίηση έργων ανάκτησης και αγροτικής αξιοποίησης ερημικών εκτάσεων, προβλέπει την παραγωγή και διανομή ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, ισχύος 400 MW, σε επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις των ανωτέρω δύο περιοχών

Σημειώνεται ότι το εν λόγω πρόγραμμα ανακοινώθηκε από τον Πρόεδρο Al Sisi στα τέλη του 2015, με σκοπό την υλοποίηση εγγειοβελτιωτικών έργων σε ερημικές εκτάσεις 1,5 εκατ. feddans, με στόχο την επέκταση της αγροτικής γης που είναι διαθέσιμη για ανάπτυξη καλλιεργειών. Το εν λόγω πρόγραμμα διατρέχει 8 συνολικά αιγυπτιακές επαρχίες στη Δυτική Έρημο και το Σινά και υλοποιείται στο μεγαλύτερο μέρος του από τον αιγυπτιακό Στρατό.

Δημοσιεύματα περί καθυστερήσεων στην υλοποίηση της ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου-Κύπρου-Ελλάδας (EuroAfrica Interconnector)

Στις αρχές Ιουνίου, εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα βασισμένα σε πηγές του αιγυπτιακού Υπουργείου Ηλεκτρισμού, ανέφεραν ότι το αιγυπτιακό κράτος προσανατολίζεται στην αναβολή υλοποίησης του μεγάλου project ηλεκτρικής διασύνδεσης της Αιγύπτου με την Ευρώπη με υποθαλάσσιο καλώδιο δυναμικότητας 2 GW, μέσω Κύπρου και Ελλάδας (Κρήτης), εξαιτίας καθυστερήσεων του κυπριακού ομίλου EuroAfrica Interconnector να ολοκληρώσει την εκπόνηση των απαιτούμενων τεχνικο-οικονομικών μελετών. Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε επίσης ότι, σύμφωνα με πηγές της αιγυπτιακής κρατικής εταιρείας ηλεκτρικής ενέργειας (EEHC), η υλοποίηση του έργου δεν πρόκειται να προχωρήσει παρά μόνο εφ' όσον οι σχετικές μελέτες ολοκληρωθούν, παρέχοντας ακριβείς εκτιμήσεις όλων των στοιχείων κόστους και λοιπών οικονομικών στοιχείων, αλλά και των τεχνικών και κατασκευαστικών προδιαγραφών του έργου.

Κυβερνητική έγκριση πρότασης διαγραφής χρεών βιομηχανικών επιχειρήσεων από φ/α

Στις αρχές Ιουνίου, το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε πρόταση του Υπουργείου Πετρελαίου για τη διαγραφή εκκρεμών χρεών ύψους EGP5,3 δισ. από δημόσιες και ιδιωτικές βιομηχανικές επιχειρήσεις, έναντι της κατανάλωσης φυσικού αερίου στις εργοστασιακές τους μονάδες πριν από τις 31/12/2019. Η εν λόγω απόφαση αφορά χρέη για φυσικό αέριο που έχει αγοραστεί από θυγατρικούς του Υπουργείου Πετρελαίου φορείς, ενώ στο συνολικό ποσό των χρεών που θα διαγραφούν περιλαμβάνονται επίσης και σε τέλη και προσαυξήσεις που οφείλονται από τα εργοστάσια για καθυστερήσεις πληρωμών ή μη τήρηση των όρων προμήθειας του αερίου. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η εν λόγω κυβερνητική απόφαση δεν σχετίζεται με τα μέτρα στήριξης της εγχώριας βιομηχανίας έναντι της πανδημίας, αλλά μάλλον με μία γενικότερη κυβερνητική προσπάθεια στήριξης προβληματικών βιομηχανικών μονάδων.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Στα \$2,69 δισ. το αιγυπτιακό εμπορικό έλλειμμα το Μάρτιο 2020

Με βάση πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου το Μάρτιο 2020 συρρικνώθηκε κατά 38,6% σε ετήσια βάση, ανερχόμενο σε \$2,69 δισ. έναντι \$4,38 δισ. το Μάρτιο 2019. Κατά την CAPMAS, το Μάρτιο 2020 οι αιγυπτιακές εξαγωγές μειώθηκαν κατά 18% στο επίπεδο των \$2,24 δισ. έναντι \$2,73 δισ. το Μάρτιο 2019, ενώ οι εισαγωγές μειώθηκαν κατά 30,6%, στο επίπεδο των \$4,93 δισ., έναντι \$7,11 δισ. το Μάρτιο 2019. Αξιόλογες μειώσεις καταγράφηκαν το Μάρτιο 2020 στις αιγυπτιακές εξαγωγές ετοιμών ενδυμάτων (-23,9%), προϊόντων πετρελαίου (-70,7%), ακατέργαστου πετρελαίου (-46,8%), καθώς και διαφόρων παρασκευασμάτων τροφίμων (-3,2%). Αντίστοιχα, από πλευράς εισαγωγών, τα στοιχεία της CAPMAS δείχνουν μείωση των εισαγωγών σιδήρου & χάλυβα το Μάρτιο 2020 κατά 8,9%, καθώς και των εισαγωγών σιταριού κατά 28,8%, προϊόντων πετρελαίου κατά 70% και φαρμακευτικών προϊόντων κατά 2,2%.

Εξαγωγικές επιδοτήσεις EGP3 δισ. κατεβλήθησαν το δίμηνο Απριλίου-Μαΐου 2020

Σύμφωνα με σχετικό ανακοινωθέν του υπουργικού συμβουλίου στις αρχές Ιουνίου, το κρατικό ταμείο που διαχειρίζεται τις εξαγωγικές επιδοτήσεις (Export Development Fund) κατέβαλε στο διάστημα Απριλίου-Μαΐου 2020 συνολικά περίπου EGP3 δισ. προς επιχειρήσεις, έναντι

οφειλόμενων από το κράτος εξαγωγικών επιδοτήσεων. Με την καταβολή των εν λόγω επιδοτήσεων, το συνολικό ύψος των οφειλόμενων από το κράτος εξαγωγικών επιδοτήσεων κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους (2019/20) έχει φθάσει τις EGP5,2 δισ. Σύμφωνα με το υπουργικό συμβούλιο, στη διάρκεια του Ιουνίου πρόκειται να καταβληθούν στους εγχώριους εξαγωγείς πρόσθετες οφειλές από επιδοτήσεις, συνολικού ύψους EGP1 δισ., προκειμένου να ενισχυθούν τα επίπεδα ρευστότητάς τους προς αντιμετώπιση των αρνητικών οικονομικών συνεπειών της πανδημίας.

Υπ. Εμπορίου & Βιομηχανίας: πλησιάζει εμπορική συμφωνία Αιγύπτου-Βρετανίας

Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις της Υπουργού εμπορίου & Βιομηχανίας κας Gamea στα μέσα Ιουνίου, οι διμερείς διαπραγματεύσεις για τη σύναψη εμπορικής συμφωνίας μεταξύ Αιγύπτου και Βρετανίας –η οποία θα ρυθμίζει τις εμπορικές σχέσεις των δύο κρατών στην εποχή μετά το “Brexit”- ευρίσκονται πλέον σε τελικό στάδιο και οι δύο πλευρές θα είναι σε λίγο καιρό έτοιμες να προχωρήσουν στην υπογραφή της νέας συμφωνίας. Σημειώνεται ότι οι εν λόγω διαπραγματεύσεις βρίσκονται σε εξέλιξη από το έτος 2018, ενώ, όπως σημείωσε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, βασιζόμενος σε δηλώσεις της κας Gamea, βασικό στόχο της αιγυπτιακής πλευράς αποτελεί η σημαντική αύξηση των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων προς τη Βρετανία.

Η Αίγυπτος ξαναρχίζει τις εξαγωγές πουλερικών μετά από 14 έτη

Στα μέσα Ιουνίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε ανακοινωθέν του Υπουργείου Γεωργίας σχετικά με την επικείμενη επανέναρξη των αιγυπτιακών εξαγωγών πουλερικών, για πρώτη φορά έπειτα από 14 χρόνια, καθώς ο Παγκόσμιος Οργανισμός για την Υγεία των Ζώων (ΟΙΕ) προσέθεσε την Αίγυπτο στον κατάλογο χωρών οι εγκαταστάσεις εκτροφής πουλερικών των οποίων είναι ελεύθερες από την γρίπη των πτηνών. Τα σχετικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι οι αιγυπτιακές εξαγωγές πουλερικών διακόπηκαν το έτος 2006 κατά τη διάρκεια της επιδημίας της γρίπης των πτηνών.

Η Αίγυπτος συνεχίζει την προσπάθεια προμήθειας σιταριού και από διεθνείς πηγές

Στις αρχές Ιουνίου, η αιγυπτιακή κρατική Γενική Αρχή Προμηθειών (General Authority for Supply Commodities – GASC) προκήρυξε νέο διεθνή διαγωνισμό για την προμήθεια σιταριού, στο πλαίσιο της προσπάθειας της αιγυπτιακής κυβέρνησης να «χτίσει» αποθέματα ασφαλείας με επαρκείς ποσότητες σιταριού, τόσο από ντόπιους καλλιεργητές, λόγω μειωμένων εξαγωγών του προϊόντος από ορισμένες βασικές χώρες-προμηθευτές της Αιγύπτου, όπως η Ρωσία και Ρουμανία, κατά την τρέχουσα δυσχερή συγκυρία της διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού. Κατά τον οικονομικό Τύπο, στόχο της αιγυπτιακής κυβέρνησης αποτελεί η εισαγωγή συνολικών ποσοτήτων 800 χιλ. τόνων, οι οποίες, σε συνδυασμό με τις εκτιμώμενες ποσότητες της εγχώριας εσοδείας –στους 3,6 εκατ. τόνους- αναμένεται να δημιουργήσει επάρκεια των εγχώριων αποθεμάτων για περίοδο 7-8 μηνών. Σημειώνεται ότι η Αίγυπτος είχε προμηθευτεί ποσότητες σιταριού μόλις 240 χιλ. τόνων από τον Απρίλιο τρέχοντος έτους, ενώ κατά την τελευταία προηγούμενη της προσπάθεια αγοράς σιταριού από τις διεθνείς αγορές βρέθηκε αντιμέτωπη με εξαιρετικά περιορισμένο αριθμό προσφορών. Τις πρώτες ημέρες του Ιουνίου η Αίγυπτος αγόρασε 120.000 τόνους ουκρανικού σιταριού, που προορίζεται για φόρτωση στο διάστημα 10-25 Ιουλίου με προοπτική το προϊόν να είναι διαθέσιμο τον Αύγουστο, ενώ στο πλαίσιο του νέου ως άνω διεθνούς διαγωνισμού της GASC, λίγες ημέρες αργότερα, αγοράστηκαν επίσης 120.000 τόνους ρωσικού σιταριού.

Μέτρα τελωνειακής διευκόλυνσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στις αρχές Ιουνίου, σύμφωνα με σχετική πρόσφατη απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Αίγυπτο θα μπορούν από τούδε να εγγραφούν σε «λευκή λίστα» εισαγωγών, προκειμένου να απολαμβάνουν ταχέων διαδικασιών εκτελωνισμού των προϊόντων που εισάγουν στα σημεία εισόδου, κάτι που επιτρεπόταν έως τώρα μόνο για μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεις, με υψηλά επίπεδα τζίρου. Κατά το ανακοινωθέν του Υπουργείου Οικονομικών, η ένταξη επιλεγμένων μικρομεσαίων εισαγωγικών επιχειρήσεων στη «λευκή λίστα» θα γίνεται σε συνεργασία με τις

υπηρεσίες του Οργανισμού Ελέγχου Εξαγωγών-Εισαγωγών (GOEIC) και της Εθνικής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων (NFSA). Η εν λόγω απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών εντάσσεται στο πλαίσιο περαιτέρω ενίσχυσης –λόγω πανδημίας κορωνοϊού- του εφαρμοζόμενου από το τέλος Νοεμβρίου 2019 συστήματος «πράσινης διόδου» (“green channel”), δηλαδή απλοποιημένων τελωνειακών διαδικασιών και ταχείας ολοκλήρωσης του εκτελωνισμού, για εισαγωγές που πραγματοποιούν επιχειρήσεις οι οποίες είναι εντεταγμένες σε «λευκή λίστα».

Κυβερνητική έγκριση συμφωνίας με τη Γαλλία για βελτίωση της αιγυπτιακής εφοδιαστικής αλυσίδας

Στις αρχές Ιουνίου, το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε συμφωνία του αιγυπτιακού κράτους με το γαλλικό όμιλο Semnaris και τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (Agence Française de Développement – AFD) με αντικείμενο τη βελτίωση της λειτουργίας και της αποτελεσματικότητας των χονδρεμπορικών αγορών της Αιγύπτου. Με βάση την εν λόγω συμφωνία, η Semnaris, η οποία διαχειρίζεται τη βασική χονδρεμπορική αγορά της Γαλλίας, Rungis, θα υποβάλει συστάσεις με σκοπό τη βελτίωση της λειτουργίας των εφοδιαστικών δικτύων στην Αίγυπτο, αλλά και τη βελτίωση των συστημάτων ιχνηλασιμότητας και ελέγχου της ασφάλειας τροφίμων. Επίσης, η Semnaris θα εκπονήσει μελέτη για την ανάπτυξη εθνικής αιγυπτιακής στρατηγικής ανάπτυξης χονδρικών αγορών νωπών τροφίμων.

Τρίμηνη απαγόρευση των εισαγωγών ζάχαρης επιβάλλει το Υπ. Εμπορίου

Στις αρχές Ιουνίου, το αιγυπτιακό Υπουργείο Εμπορίου & Βιομηχανίας απαγόρευσε για το χρονικό διάστημα του προσεχούς τριμήνου –έως τις αρχές Σεπτεμβρίου- τις εισαγωγές λευκής ζάχαρης, με μοναδική εξαίρεση τις εισαγωγές ζάχαρης που χρησιμοποιείται ως πρώτη ύλη για τη φαρμακοβιομηχανία, που θα μπορούν να πραγματοποιούνται κατόπιν έγκρισης από το Υπουργείο Υγείας. Σύμφωνα με σχετική δήλωση του Υπουργού Προμηθειών, κ. Meselhy, η χώρα διαθέτει επαρκή αποθέματα ζάχαρης προς κάλυψη της εγχώριας ζήτησης, ενώ περιορισμένες εισαγωγές ακατέργαστης ζάχαρης θα πραγματοποιούνται μόνο κατόπιν έγκρισης από τα συναρμόδια Υπουργεία Προμηθειών και Εμπορίου & Βιομηχανίας. Ο κ. Meselhy πρόσθεσε ότι η απαγόρευση εισαγωγών ζάχαρης έγινε με σκοπό την προστασία της εγχώριας βιομηχανίας από τις διακυμάνσεις των διεθνών τιμών του προϊόντος, οι οποίες στην παρούσα φάση έχουν υποστεί εξαιρετικά μεγάλες μειώσεις.

Σημαντική μείωση των εγχώριων πωλήσεων οχημάτων τον Απρίλιο 2020

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του αιγυπτιακού συνδέσμου αυτοκινητοβιομηχανίας (Automotive Information Council-AMIC), οι εγχώριες πωλήσεις αυτοκινήτων εμφανίστηκαν στη διάρκεια του Απριλίου τρέχοντος έτους, όπως αναμενόταν, σημαντικά μειωμένες κατά 22,4% σε ετήσια βάση και κατά 46,7% σε μηνιαία βάση, ανερχόμενες στο επίπεδο των 8.900 μονάδων, επηρεασμένες μεταξύ άλλων από τα μέτρα περιορισμού της κυκλοφορίας που έχει εφαρμόσει η κυβέρνηση από τα μέσα Μαρτίου τρέχοντος έτους. Οι πωλήσεις επιβατικών αυτοκινήτων μειώθηκαν κατά 26,4% σε ετήσια και κατά 49,8% σε μηνιαία βάση, ανερχόμενες σε 5.850 μονάδες.

Εκκίνηση προγράμματος “Better Cotton Initiative”

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στα μέσα Ιουνίου, το αιγυπτιακό κράτος, συγκεκριμένα τα Υπουργεία Γεωργίας και Εμπορίου & Βιομηχανίας, κήρυξαν την έναρξη υλοποίησης του αναπτυξιακού προγράμματος “Better Cotton Initiative”, το οποίο εντάσσεται στην ευρύτερη αναπτυξιακή πρωτοβουλία “Egyptian Cotton Project”, η οποία χρηματοδοτείται από την ιταλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας, σε συντονισμό με τον UNIDO (United Nations Industrial Development Organization). Το εν λόγω πρόγραμμα στοχεύει στην ενίσχυση της βιωσιμότητας και ανταγωνιστικότητας του αιγυπτιακού κλάδου παραγωγής και μεταποίησης βάμβακος, καθώς και της εφοδιαστικής αλυσίδας του κλάδου κλωστοϋφαντουργίας στη χώρα.

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Αναγγελία 11 νέων επενδυτικών projects στον κλάδο πετροχημικών

Στις αρχές Ιουνίου, στο πλαίσιο της πρόσφατης ανακοίνωσης από το Υπουργείο Πετρελαίου της νέας εθνικής στρατηγικής για τον εγχώριο κλάδο πετροχημικής βιομηχανίας, ανακοινώθηκε από την κυβέρνηση η υλοποίηση 11 συνολικά νέων επενδυτικών σχεδίων προς επέκταση της πετροχημικής βιομηχανίας της χώρας, με συνολικό επενδυτικό προϋπολογισμό της τάξεως των \$19 δισ. Στον κυβερνητικό σχεδιασμό περιλαμβάνονται και δύο νέα γιγαντιαία συγκροτήματα διυλιστηρίων και παραγωγής πετροχημικών εντός της Οικονομικής Ζώνης της Διώρυγας Σουέζ. Ο χρονικός ορίζοντας υλοποίησης της εθνικής στρατηγικής για την πετροχημική βιομηχανία φθάνει έως το έτος 2035, ενώ η στρατηγική βρίσκεται σε στάδιο οριστικοποίησης του σχεδιασμού και έγκρισης από την κυβέρνηση, προκειμένου να ξεκινήσει η υλοποίησή της. Μεταξύ των μεγάλων πετροχημικών projects που περιλαμβάνονται στην εθνική στρατηγική της κυβέρνησης, συγκαταλέγονται το μεγάλο συγκρότημα διυλιστηρίων και παραγωγής πετροχημικών του κρατικού ομίλου πετροχημικών βιομηχανιών (ECHEM) που θα υλοποιήσει ο όμιλος Bechtel, επενδυτικού κόστους \$7,5 δισ., το επίσης μεγάλο συγκρότημα διυλιστηρίων και παραγωγής πετροχημικών στην περιοχή του Ελ Αλαμείν, επενδυτικού κόστους \$8,5 δισ., όπως και μικρότερα projects όπως κατασκευής μονάδας παραγωγής βουταδιενίου στην Αλεξάνδρεια (συγκρότημα ETHYDCO), επενδυτικού προϋπολογισμού \$183 εκατ., κατασκευής μονάδας παραγωγών μεθανόλης στη Δαμιέττη, εκτιμώμενου επενδυτικού προϋπολογισμού \$117 εκατ., καθώς επίσης μονάδας παραγωγής MDF στην Beheira και μονάδων παραγωγής βιοαιθανόλης, πολυακετάλης και μελαμίνης.

Δημοσιεύματα περί προβλημάτων της εγχώριας τσιμεντοβιομηχανίας

Ο οικονομικός Τύπος φιλοξένησε στις αρχές Ιουνίου κλαδικές αναλύσεις που αναφέρουν ότι κατά το διάστημα των προσεχών μηνών υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο να αναγκαστούν να κλείσουν 4 ή 5 μονάδες τσιμεντοπαραγωγής στη χώρα, εξαιτίας των σοβαρών επιπλοκών που έχει δημιουργήσει η οικονομική κρίση λόγω της πανδημίας στον κλάδο, ο οποίος ήδη πληττόταν από υπερπροσφορά τσιμέντου και κατακρήμνιση των εγχώριων τιμών διάθεσης του προϊόντος. Σύμφωνα δε με σχετικά διεθνή δημοσιεύματα, οι αρνητικές οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας ενδέχεται να καταφέρουν το τελικό πλήγμα για τις ξένες τσιμεντοβιομηχανίες που έχουν επενδύσει στη χώρα. Σύμφωνα με εκπροσώπους της εγχώριας τσιμεντοβιομηχανίας, το τρέχον επίπεδο της παραγωγικής δυναμικότητας εκτιμάται σε μεταξύ 80 και 85 εκατ. τόνους, ενώ η κατανάλωση έπεσε το 2019 στο επίπεδο των 44 εκατ. τόνων και το δίμηνο Μαρτίου-Απριλίου 2020 κατέγραψε διαδοχικές πτώσεις της τάξεως του 3% και του 8% αντίστοιχα, έπειτα από ελαφρά αυξητική τάση που είχε εμφανίσει το πρώτο δίμηνο του έτους. Όπως αναφέρει ο οικονομικός Τύπος, οι εκπρόσωποι της εγχώριας τσιμεντοβιομηχανίας καλούν το κράτος βοηθήσει τον κλάδο –πέραν της μείωσης των τιμών ενέργειας στην οποία έχει ήδη προβεί- δια της επιβολής ελέγχων τιμών και ποσοτώσεων στις εξαγωγές. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ήδη στη διάρκεια του 2019, οι εγχώριες τσιμεντοβιομηχανίες National Cement, Tourah Cement και El Nahda Cement ανέστειλαν τη λειτουργία τους, άλλες προσωρινά και άλλες σε μόνιμη βάση, εξαιτίας της διεύρυνσης του χάσματος μεταξύ προσφοράς και ζήτησης.

Συμφωνία αιγυπτιακής φαρμακοβιομηχανίας Ewa Pharma για παρασκευή θεραπείας κατά κορωνοϊού

Στα μέσα Ιουνίου, ο εγχώριος οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σε ανακοίνωση του αιγυπτιακού φαρμακευτικού ομίλου Ewa Pharma περί επίτευξης συμφωνίας με τον αμερικανικό όμιλο Gilead Sciences προκειμένου να παράγει εξουσιοδοτημένα την πειραματική θεραπευτική ουσία “Remdesivir” για την αντιμετώπιση του κορωνοϊού. Σύμφωνα με το σχετικό εταιρικό ανακοινωθέν, «η επιτευχθείσα συμφωνία αδειοδότησης μεταφέρει στην Ewa Pharma την τεχνολογία και τις μεθόδους παρασκευής φαρμάκων της Gilead, ώστε να είμαστε σε θέση να ξεκινήσουμε την παραγωγή της θεραπευτικής ουσίας Remdesivir το συντομότερο δυνατόν». Κατά τα σχετικά δημοσιεύματα, η Ewa Pharma αναμένει επί του παρόντος έγκριση και εγγραφή του φαρμάκου από το αιγυπτιακό Υπουργείο Υγείας, ενώ η τιμή στην οποία αναμένεται αυτό να διατίθεται στην εγχώρια αγορά εκτιμάται σε περίπου EGP2.000 λίρες ανά φιάλη. Όπως

ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η Eeva Pharma και η Gilead έχουν συνεργαστεί και κατά το παρελθόν με σκοπό την παραγωγή σκευασμάτων για τη θεραπεία του AIDS και της ηπατίτιδας C σε ασθενείς της αφρικανικής ηπείρου.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Πτώση των εσόδων της Διώρυγας Σουέζ το Μάιο

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία, τα έσοδα της Διώρυγας Σουέζ στη διάρκεια του Μαΐου τρέχοντος έτους κατέγραψαν μείωση της τάξεως του 12% σε ετήσια βάση, εξαιτίας της πτώσης του καθαρού τονάζ των εμπορευματικών φορτίων που διακινήθηκαν μέσω της Διώρυγας κατά πλησίον του 10% σε σύγκριση με το Μάιο 2019. Σύμφωνα εξάλλου με πρόσφατα στοιχεία της Αρχής Διώρυγας Σουέζ, τα έσοδα στη διάρκεια του πρώτου τριμήνου του 2020 παρουσίασαν αύξηση της τάξεως του 3,2% σε ετήσια βάση, ανερχόμενα σε \$1,43 δισ., με παράλληλη αύξηση του καθαρού τονάζ κατά 8,5%.

Κονδύλια €145 εκατ. σκοπεύει να εξασφαλίσει το Υπ. Μεταφορών για τη γραμμή 1 μετρό

Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος στις αρχές Ιουνίου, το Υπουργείο Μεταφορών σχεδιάζει να εξασφαλίσει πρόσθετα κονδύλια συνολικού ύψους €145 εκατ. με σκοπό τη χρηματοδότηση έργων αναβάθμισης των υποδομών στη γραμμή 1 του μετρό Καΐρου. Σύμφωνα με τα σχετικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο Διεθνούς Συνεργασίας υπέγραψε με τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (AFD) τη λήψη δανείου ύψους €50 εκατ. με σκοπό τη χρηματοδότηση έργων ανάπτυξης των υποδομών της γραμμής, ενώ έχει ήδη εξασφαλίσει δανειακά κεφάλαια ύψους €205 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) και €350 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ETEΠ) για χρηματοδότηση έργων στην εν λόγω γραμμή. Σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Μεταφορών, οι συνολικές κεφαλαιακές ανάγκες για την περαιτέρω ανάπτυξη και αναβάθμιση της γραμμής 1 του μετρό Καΐρου –συνολικού μήκους 44 χλμ.- ανέρχονται σε περίπου €750 εκατ., ενώ το Υπουργείο προτίθεται εντός του προσεχούς Αυγούστου να προβεί σε προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού για την ανάπτυξη της γραμμής.

Παρεμπιπτόντως, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, ο γερμανικός όμιλος Siemens έχει πρόσφατα αναλάβει την ηλεκτροδότηση της γραμμής 3 του μετρό Καΐρου, η οποία πρόκειται να συνδέσει την πρωτεύουσα με το αεροδρόμιο Καΐρου.

Αναγγελία εκπτώσεων σε αερογραμμές όσον αφορά τέλη περιφερειακών αεροδρομίων

Στις αρχές Ιουνίου, ο Υπουργός Πολιτικής Αεροπορίας κ. Manag ανακοίνωσε τη σχεδιαζόμενη παροχή εκπτώσεων στις αερογραμμές όσον αφορά τέλη για ορισμένες υπηρεσίες που τους παρέχονται στα περιφερειακά αεροδρόμια τα οποία σχεδιάζεται να υποδεχθούν ξένους τουρίστες όταν η Αίγυπτος ξαναοίξει τα σύνορά της στον εισερχόμενο τουρισμό, ήτοι σε αεροδρόμια του Νοτίου Σινά, της Ερυθράς Θάλασσας (Hurghada) και του Matrouh. Μεταξύ των εν λόγω εκπτώσεων, ο Υπουργός ανέφερε μειώσεις κατά 50% στα τέλη προσγείωσης και στάθμευσης, καθώς και κατά 20% στα τέλη των υπηρεσιών εδάφους (ground services).

Σημειώνεται ότι, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, στις αρχές Ιουνίου το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε τη διαγραφή του ημίσεως των χρεών του εθνικού αερομεταφορέα EgyptAir προς την κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC) από προσαυξήσεις ένεκα καθυστερήσεων εξόφλησης αγορών καυσίμων, καθώς επίσης και την αναδιάρθρωση των χρεών της εταιρείας με αποπληρωμή των χρεών της προς την EGPC εντός περιόδου 8 ετών, αρχής γενομένης από το 2021. Οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν εξάλλου ότι η EgyptAir διεξάγει διαπραγματεύσεις με τις δύο μεγάλες κρατικές τράπεζες, National Bank of Egypt και Banque Misr, για τη λήψη δανείου συνολικού ύψους EGP3 δισ.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Συνέχιση επανεκκίνησης λειτουργίας αιγυπτιακών ξενοδοχείων

Ως τα μέσα Ιουνίου, ο οικονομικός Τύπος είχε αναφερθεί σε επανεκκίνηση της λειτουργίας –σε ποσοστό 50% πλέον της δυναμικότητάς τους- συνολικά 174 ξενοδοχειακών μονάδων ανά την επικράτεια της χώρας, συγκεκριμένα στις περιοχές Matrouh, Ερυθράς Θάλασσας, Νοτίου Σινά,

Αλεξάνδρειας, Καΐρου, Σουέζ και Ασουάν, οι οποίες έχουν ελεγχθεί και λάβει τα σχετικά υγειονομικά πιστοποιητικά. Η υποχρέωση λειτουργίας σε ανώτατο ποσοστό πληρότητας της τάξεως του 50% αναμένεται να συνεχιστεί έως τον προσεχή Οκτώβριο, οπότε εικάζεται ότι το ποσοστό θα αυξηθεί σε 75%.

Παρεμπιπτόντως αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του Υπουργού Απασχόλησης & Εργατικού Δυναμικού, κ. Safaan, το ειδικό ταμείο έκτακτων αναγκών έχει μέχρι τώρα καταβάλει επείγουσα οικονομική βοήθεια συνολικού ύψους άνω των EGP163 εκατ. προς περίπου 154 χιλ. εποχικά εργαζόμενους στον κλάδο του τουρισμού, τα εισοδήματα των οποίων έχουν πληγεί από τη διεθνή πανδημία κορωνοϊού.

Εκτιμώμενη απώλεια του 73% των τουριστικών εσόδων στην Αίγυπτο το 2020

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθείσα έκθεση του National Planning Institute, ο αιγυπτιακός τουριστικός κλάδος εκτιμάται ότι θα απολέσει –στην καλύτερη περίπτωση- περίπου το 73% των αρχικά αναμενόμενων εσόδων του το 2020, εξαιτίας της συνεχιζόμενης διεθνούς πανδημίας κορωνοϊού. Σύμφωνα με την έκθεση, το καλύτερο σενάριο προβλέπει την επανέναρξη των πτήσεων έως τις αρχές Ιουλίου, ώστε να αρχίσει ο τουριστικός κλάδος να επανακάμπτει στη διάρκεια του τρίτου τριμήνου του 2020, ενώ, μία ενδεχόμενη συνέχιση της πανδημίας εκτιμάται ότι θα φέρει ακόμη μεγαλύτερη μείωση των φετινών τουριστικών εσόδων, στο επίπεδο των \$3,45 δισ. Στις εκτιμήσεις του National Planning Institute περιλαμβάνονται επίσης δύο ακόμη περισσότερο απαισιόδοξα σενάρια, που προβλέπουν αντίστοιχα ανάκαμψη της τουριστικής κίνησης το τέταρτο τρίμηνο του 2020, εισερχόμενη τουριστική κίνηση της τάξεως των 750 χιλιάδων ατόμων και έσοδα \$3,1 δισ., καθώς και συνέχιση της πανδημίας και των ταξιδιωτικών περιορισμών έως και το Δεκέμβριο 2020, με πτώση της εισερχόμενης τουριστικής κίνησης στο διάστημα Απριλίου-Δεκεμβρίου 2020 κατά 100%.

Χαμηλότατα ποσοστά πληρότητας ξενοδοχείων στην Αίγυπτο την περίοδο του Eid Al-Fitr

Όπως ανέφεραν πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Τουρισμού & Αρχαιοτήτων, κατά την εορταστική περίοδο του τέλους του Ραμαζανιού, τα ξενοδοχεία στην περιοχή του Καΐρου κατέγραψαν ποσοστό πληρότητας μόλις 9%, ενώ στην Αλεξάνδρεια το ποσοστό πληρότητας ανήλθε σε 25%, στην περιφέρεια Ερυθράς Θάλασσας (Hurghada) σε 13%, στην περιφέρεια Νοτίου Σινά (Sharm El Sheikh) σε 8%, στην περιοχή του Σουέζ (Ain Sokhna) σε 8% και στην περιοχή Marsa Matrouh σε 4%, αντίστοιχα.

ΣΟΥΔΑΝ

Περαιτέρω υποτίμηση της σουδανικής λίρας έναντι του δολλαρίου

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουνίου, η ισοτιμία της σουδανικής λίρας προς το δολλάριο στην ανεπίσημη, παράλληλη αγορά συναλλάγματος χειροτέρευσε ακόμη περισσότερο πρόσφατα, φθάνοντας μάλιστα προς τα μέσα Ιουνίου τα εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα των 147 έως 150 λιρών ανά δολλάριο, κοντά στις 3 φορές παραπάνω από την επίσημη ισοτιμία, όπως αυτή καθορίζεται από την κεντρική τράπεζα της χώρας. Η συνεχιζόμενη ανατίμηση του δολλαρίου έναντι της σουδανικής λίρας οφείλεται στην εντονότατη ζήτηση ξένου συναλλάγματος προς κάλυψη των εισαγωγικών αναγκών της χώρας, καθώς και στις συνεχιζόμενες ελλείψεις πολλών βασικών αγαθών.

Δημοσιεύματα περί συνομιλιών με ΔΝΤ για πρόγραμμα χρηματοδοτικής στήριξης

Στις αρχές Ιουνίου, ο Σουδανός Υπουργός Οικονομικών κ. Al-Badawi ανέφερε ότι η κυβέρνηση του Σουδάν έχει ξεκινήσει διαπραγματεύσεις με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) με σκοπό την εκπόνηση προγράμματος το οποίο θα μπορούσε να ανοίξει το δρόμο για παροχή διεθνούς χρηματοδοτικής στήριξης προς τη χώρα. Όπως επισημάνθηκε από τον οικονομικό Τύπο, το Σουδάν δεν δύναται προς το παρόν να λάβει χρηματοδοτήσεις από ή μέσω του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας Τράπεζας, όσο οι ΗΠΑ διατηρούν τη χώρα σε κατάλογο κρατών που υποστηρίζουν την τρομοκρατία, αλλά και διότι το Σουδάν έχει παλαιότερες εκκρεμείς οφειλές ύψους \$1,3 δισ. προς διεθνείς χρηματοδοτικούς οργανισμούς. Το ως άνω πρόγραμμα (“Staff-Monitored Program”) εφ’ όσον υλοποιηθεί, θα παρακολουθεί σε διαρκή βάση τον

οικονομικό προγραμματισμό της χώρας, εντοπίζοντας ευκαιρίες για διεθνείς χρηματοδοτήσεις και επενδυτικές τοποθετήσεις. Θεωρείται δε ότι ένα τέτοιο πρόγραμμα ουσιαστικά ανοίγει το δρόμο προκειμένου να ξεκινήσει η χώρα να διαπραγματεύεται αναδιάρθρωση / διαγραφή του χρέους της, καθώς και διεθνή χρηματοδοτική στήριξη των δημοσιονομικών της μεγεθών. Όπως επισήμανε σε σχετική τοποθέτησή του ο υπεύθυνος επικοινωνίας του ΔΝΤ κ. Rice, «στην παρούσα φάση το Ταμείο διεξάγει συνομιλίες με το Σουδάν –οι οποίες αναμένεται να ολοκληρωθούν ως το τέλος Ιουνίου, όχι για να παράσχει χρηματοδοτική στήριξη, αλλά για να ξεκινήσει η συστηματική παρακολούθηση των δημοσιονομικών της χώρας από εμπειρογνώμονες του Ταμείου, βοηθώντας την κυβέρνηση της χώρας να εξυγιάνει τη δημοσιονομική διαχείριση, να εξοφλήσει τις διεθνείς οφειλές της, ώστε να καταστεί η χώρα ικανή να δεχθεί χρηματοδοτήσεις από διεθνείς πηγές».

Παρεμπιπτόντως σημειώνεται ότι η Αφρικανική Τράπεζα Ανάπτυξης (AfDB) ενέκρινε πρόσφατα επιχορήγηση ύψους \$1,2 εκατ. προς την κυβέρνηση της Αιθιοπίας, ώστε να συγχρηματοδοτηθεί μελέτη σκοπιμότητας για την κατασκευή σιδηροδρομικής σύνδεσης μεταξύ της Αιθιοπίας και του Σουδάν.

Εφαρμογή πειραματικού προγράμματος απ' ευθείας καταβολών μετρητών σε φτωχούς

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα μέσω Ιουνίου, η σουδανική κυβέρνηση πρόκειται να ξεκινήσει άμεσα να εφαρμόζει πειραματικά πρόγραμμα απ' ευθείας καταβολών μετρητών σε οικονομικά ασθενείς ομάδες του πληθυσμού, σε μία προσπάθεια εξορθολογισμού του συστήματος κρατικών επιδοτήσεων (καυσίμων, ψωμιού, φαρμάκων) που αποτελούν το 25% των δαπανών του κρατικού προϋπολογισμού, αλλά και υπέρβασης του προβλήματος της μη αποτελεσματικής παράδοσης της όποιας επισιτιστικής ή άλλης βοήθειας σε είδος σε εκείνους που την έχουν ανάγκη, εξαιτίας της ελλιπούς λειτουργίας του κρατικού μηχανισμού, αλλά και του μηχανισμού της αγοράς. Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με στοιχεία της σουδανικής κυβέρνησης, στην παρούσα περίοδο περίπου μόνο το 60% των οικογενειών που δικαιούνται επισιτιστική ή χρηματική βοήθεια τη λαμβάνει πραγματικά.